

CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

El Certamen de Belleza, de Madrid.

Cómo es cada una de las concursantes.

Número 1.—Dieciséis años, rubia, menuda, natural de Madrid, y vive en... («s'ha mudaob»)

Lolita Muñoz es la primera que se inscribió al enterarse del concurso. ¿Que por qué? ¡Vea usted! Porque lo consideraba un deber. «Pienso—dice—que no saldré triunfante, pero quiero que sea Madrid el que se lleve la victoria.» Y al pronunciar estas palabras pone Lolita en sus ojos todo el cariño que siente por su pueblo.

—Madrid, sí, señor; Madrid! Porque no es despreciar a las demás, pero, vamos, que donde esté una madrileña...

—¿Le gustaría a usted triunfar, ir a París?

—Que si me gustaría! Pero no triunfaré. ¡Estoy segura!

Y añade, a guisa de consuelo: —Con tal de que sea «de aquí» la que triunfe...!

Número 2.—Amparito Perucho tiene dieciséis años y es natural de Madrid.

«A B C», organizador de este Certamen en España, en su número que llegará hoy a Santander, pasa revista a cada una de las bellezas que han acudido a su llamamiento y las describe así:

La belleza de Amparito, popular artista que se ha hecho admirar en los principales teatros de la corte, es la belleza de una Venus de bronce.

Afirma que se ha presentado a este concurso por las garantías de seriedad que ofrece «A B C», y que, si resultara agraciada (¿más todavía?) con el galardón del primer puesto, no abandonaría por eso su vida de artista, que tanto le seduce.

—¿Novio?

—¿Para qué? Regañé con él hace poco.

Acompañémosle en su justo dolor.

Número 4.—Una muchacha madrileña, rubia, de facciones muy dulces y de rostro en extremo vivaz. Muy linda. Viste un trajecillo rojo, de seda. Preguntamos su nombre y se obstina en negarle.

—No puede ser, no puede ser... He

salido de casa sin que supieran que venía al concurso. Como estoy segura de no llevarme el premio, deseo que no se enter nadie. Todas las que han venido aquí son muy guapas, y a su lado yo me quedo «chica»; ¡Por Dios, que no salga mi nombre! «Pongan» ustedes que me llamo... de cualquier manera, por ejemplo: Blanca Ríos. Eso... ¡No puede ser! ¡Como que lo he hecho «bajo cuerda!» Sería un compromiso.

Y, encendida, intranquila, casi suplicante, logra la promesa del incógnito. Una amigueta que la acompaña insiste también:

—Figúrense ustedes—dice—. No o sabe ni su novio...

«Tableau!»

Número 5.—Otra belleza de Madrid. Tiene dieciocho años, y se llama María del Carmen Gómez. Sus

ojos son expresivos y su cara tiene toda la gracia picaresca de las hijas de este pueblo.

—¿Que por qué me he presentado al concurso? Verá usted. Primeramente, porque...; porque...; vamos...; porque creo que tiene una derecho a presentarse, y después...; por una apuesta.

—¿Con la familia?

—Con unas amigas. Que si te presentas, que si no te presentas, que si eres capaz, que si no lo eres... ¡Total! Que aquí me tiene usted.

—¿Confianza en el triunfo?

—Ninguna. Le digo a usted que ya no lo hago más que por amor propio.

—¿Trabaja?

—Estudio la carrera de comercio.

—¿Qué año?

—El último. Estoy en el peritaje.

—¿Le gustan las matemáticas?

—Ni pizca. Con las matemáticas me ocurre lo que con el concurso; lo hago por amor propio y porque ya estoy metida en ello.

—¿Novio?

—¡No!



Las señoritas que toman parte en el concurso de belleza, reunidas en la Casa de «A B C», después de haber desfilado ante el Jurado.—La señorita Pepita Samper Bono (X), trigueña, de veintiún años, representante de Valencia, que ha sido proclamada reina de la belleza española. (Foto «A B C»).

—¿Por qué?
—¡Hombre...! A algunos que quieren, no les quiero yo, y al que yo quiero...
—¿No quiere?
—No lo sabe.
—¡Desgraciado!

Número 6.—Leonor Cuesta y Amoros, de dieciocho años, «gatita» y chamberilera.

—Mire usted—nos dice—. Yo no he soñado nunca con el premio, pero como estaba en mi casita sin hacer nada, voy y me digo: «¿Y a ti qué te importa que no te lo den? ¡Hala, a ver qué pasa...!»

Leonor Cuesta es encantadora, y cuando habla de sus seguridades respecto a su fracaso personal en el concurso, no se expresa con sinceridad. Pero, además, es una graciosa y sugestiva madrileña, que cuenta con gran simpatía personal.

—Pues el premio ha de ser para alguien; y usted...

—¿Yo? ¡Qué val! Cincuenta mil hay más guapas que yo... No es por ahí...

—Y de novio, ¿hay algo?

Leonor Cuesta sonríe, y, muy burlesca, contesta:

—Aún no ha llegado el flechazo... Todo se andará.

Número 7.—Un rostro encantador de facciones correctísimas y muy expresivo. El público conoce a Carmen de Toledo, porque la bellísima actriz cinematográfica ha aparecido en la pantalla en ocasiones diferentes, con gran éxito para su belleza y su temperamento artístico. Leyó en «A B C» las bases del concurso, y, por consejo de algunas amigas, se presentó. Pero no tiene esperanzas. «Son tan lindas casi todas las que se presentan», dice, clavando, con curiosidad, sus bellos ojos negros en los grupos que forman las muchachas, hablando entre sí o con sus acompañantes.

—Para mí, figúrese... Sería una alegría loca llevarme el premio; sobre todo, porque esto daría mayor horizonte a mi afición por el «cine», que es enorme. Mi mamá no quiere... Yo he viajado mucho... Estuve en Alemania, Dinamarca, Francia, Bélgica...

He trabajado en el «Quijote», con la compañía danesa, y en «Sortilegio», la obra de Agustín Fiqueras.

Carmen de Toledo tiene diecinueve años. Es huérfana de padre y no tiene hermanas. Su rostro es de una pureza de líneas que le hace merecedora de toda clase de adjetivos encomiásticos. Como a otras muchachas, le preguntamos por el novio, y nos dice, displicente, sin dar gran valor al comentario:

—No; no lo tengo. Si lo tuviera, no hubiera acudido al concurso. Por respeto a él, ¿no...?

Número 8.—Sí, señor. Me llamo Amelia Sánchez, y tengo dieciocho años; pero no me nombre usted. Me da una vergüenza enorme. No sabe el trabajo que le ha costado a mi familia traerme hasta aquí.

—¿Premio? ¡Ouah, hombre! ¡Yo, qué me voy a llevar premio! Tengo la completa seguridad de que no me lo llevo. ¡Si no valgo nada! ¡Si soy una antequilla, no obstante mis dieciocho! Sosa, con el genio corto, con el pelo largo... ¿Usted cree que queda ya alguna con el pelo largo? Nadie más que yo. Ahora bien, no pienso cortármelo. Lo que si quisiera cortarme es la corteza. ¡Buena, no! Mejor dicho, alargarla. Por más que no, tampoco... ¡Buena, como se diga!

El caso es que me avergüenzo en seguida. Y va ve usted. Parece mentira. Soy artista de «cine» desde que tenía trece años. He trabajado en «Los chicos de la escuela», «Don Quijote de la Mancha», «Rosas y espinas», y ahora estoy «filmando» «El tonto de Lavater». Pero no diga usted nada de todo esto por Dios, ¡que me da mucha vergüenza!

Y después:

—¿Eh? ¿Qué? ¿Que ya me llama el Jurado? ¡Av, no! ¡Yo no entro! Usted, que tiene influencia en esta casa, tenga la bondad de decirles que me lleven para la última. Así estarán cansados y ya no tendrán ganas de ver nada. Hágalo usted por mí. ¿Novio? ¡Ha dicho usted novio? No, señor; no tengo quien me quiera. Bueno, sí, tengo; pero cuando me lo dicen

me entra una vergüenza loca. ¿Eh? ¿Qué? ¿Que vuelven a llamarme? ¿Ve usted? ¡Ya no tiene remedio! ¡Me verán! ¡Qué vergüenza, Dios mío, qué vergüenza!

Número 9.—Conchita Peñamaría y Dreixa, hija del capitán Peñamaría, muerto en 1921, en la evacuación de Monte Arruit. Es una belleza dulce, de delicadas líneas, heredadas, sin duda de su madre, que es cubana, y del heroico militar, nacido en las plácidas tierras de Galicia.

Conchita es también gallega, nacida en Vigo, y aspira muy justamente al premio. Puede ser considerada como madrileña, porque aquí se crió, y excepto seis años transcurridos en África, en Madrid se desarrolló el resto de sus días, que la hicieron tan bonita y tan gentil.

Número 10.—Es la conocida artista que, con el sobrenombre de Monna Lisa, recorre en triunfo los escenarios de Madrid y provincias. Como la «madona» de Leonardo, tiene esta concursante una expresión dulce y ruiñosa, y en sus ojos hay algo misterioso y novelesco.

—Me he decidido a presentarme—dice Monna Lisa—no porque me considere bella ni digna de figurar en tales certámenes, sino porque creo que esto es como la Lotería. Hay que presentarse, «por si acaso». Si me toca ir a París, veré a un hermano que tengo allí. Nada más.

Monna Lisa está tranquila, y en su expresión creemos adivinar confianza en el porvenir.

¡Y muy justificada, ya lo creo!

Número 11.—Julita Galván nació en Madrid el año de gracia de 1909, y no nació sola; nació con dos ojos que van causando más fiebres que un pantano.

—Profesión? «Taquimeca»; pero sus aficiones están en la literatura, y escribe para varios periódicos de la Habana crónicas, artículos, cuentos, etc.

También confiesa su debilidad por los deportes, y, finalmente, acaba confesando que Julita Galván no es su verdadero nombre. Lo ha utilizado para ocultar el suyo propio, pues no quiere darlo a la publicidad por «acaso no sale triunfadora en la batalla emprendida, cosa que, infundadamente, supone».

Julita tiene prisa, mucha prisa. Ha abandonado unos instantes la oficina donde presta sus servicios para presentarse al concurso. No ha dicho dónde iba; el tiempo pasa, los nervios se excitan.

—¿Novio? ¡Sí! ¡Digo, no! ¡No sé! ¡Qué tarde, Dios mío! ¡Qué dirán en la oficina!

Número 12.—Julita Fernández Camargo es la feliz poseedora, de dieciséis años, de dos ojos negros, negros, negros; de un cabello más negro que los ojos y de unas pestañas más negras que los ojos y que el cabello.

Por sí esto no fuera bastante, Julita es de Madrid. Y no tiene novio. ¡Por qué?

—No tengo edad—dice, ingenuamente.

Pero entrevistar a Julita resulta algo verdaderamente difícil. No contesta. Sus ojos recorren, asombrados, las caras de sus compañeras de concurso, y, al fin del recorrido, exclama, con desaliento:

—¿No puede ser! ¡No me lo llevo! Y añade:

—Yo no quería. Fué mamá la que se empeñó. ¡«Verdád» usted que me juzga con pasión? No soy una belleza de concurso.

Y expone su cara—¡qué cara!—al juicio del informador, para terminar respondiendo a unas preguntas de éste:

—Tengo el Bachillerato, y ahora pienso dedicarme a la música y al canto, pues mi profesor asegura que tengo condiciones.

Es imposible arrancar otras declaraciones a Julita. Sus ojos continúan en el recorrido anterior, y su boca sigue pronunciando, con desaliento:

—No me lo llevo! ¡No me lo llevo!

Número 13 y 14.—Son dos hermanas, lindísimas las dos: Gloria y Margarita de Castro y Moreno. Es curiosa esta fraternal disposición en la lucha por el premio único de belleza, en la que nadie podría advertir la menor sombra de rivalidad entre las dos concursantes. Estas dos muchachas, menuditas, de rostros sugestivos y encantadores, se han presentado al concurso «sin ánimos para ganar el premio», como ellas dicen. Son madrileñas. Una morena y una rubia. ¡Para qué más? Tienen esa gracia, picante y atractiva, de las hijas de esta bendita tierra, en la que no se toma nada en trágico y donde existe tanto tesoro escondido.

Número 15.—María del Pilar Alonso Colmenares, de dieciocho años, es nacida en Logroño; pero ha residido casi toda la vida en Madrid.

—Nadie me ha aconsejado. Me he presentado al concurso «yo sola»; quiero decir, sin indicación de persona alguna—nos dice—. ¡Ya sé que es muy difícil ganar el premio. ¡—agrega, modestamente—; pero, en fin, ¿quién dijo miedo?

Después nos da algunas noticias sobre sus gustos y aficiones.

—Me entusiasma el cine. Nunca he trabajado; pero sueño con esa ilusión. ¡Dios mío, qué alegría si yo pudiera empezar a hacer algunos trabajos!

Pilarcita es también encantadora, y en su conversación revela su gracia atractiva y su vivaz inteligencia. Posiblemente, el tiempo traerá para ella, en fecha no lejana, el triunfo en sus aspiraciones artísticas.

Número 17.—Es la locura. Esta es frase de uno de los admiradores espontáneos que se destacó del grupo de periodistas, fotógrafos y otros invitados al acto para presenciar el inolvidable desfile. Amelia Prini y Perona es malagueña. La tierra española de las bellísimas mujeres se ha visto representada en el concurso muy dignamente. Casi una niña, pues sólo cuenta dieciséis años, une a sus angelicales facciones la gracia y la lozanía de los albores de la juventud. Tipo muy andaluz, de cabello muy negro y tez muy blanca. Tuvo desde el primer momento muchos votos de incondicionales... Pero éstos no son válidos. Sólo los tres graves señores del Jurado: Benlliure, Benedito y Cadenas, tienen oculto el enigma del fallo, que tanta curiosidad ha despertado.

Amelia Prini es nieta de un italiano; pero su abuela ¡ya era malagueña! Y también lo es su padre. Su madre es murciana. Es bellísima, y si no obtuviese el premio en el presente concurso, no ha de dejar por eso de alcanzar otros muchos en su paso por la vida.

Pero ella no posee el mismo convencimiento.

—Yo no soy guapa para un concurso—dice, ingenuamente—. Y, además, me da mucha vergüenza... Yo no quería venir; pero se empeñaron algunas amigas, y acabaron por convencerme. Me gustaría llevarme el premio, la verdad...; pero no crea usted que voy a disgustarme cuando me lo nieguen.

Amelia vino acompañada por su madre, la distinguida señora de Prini, y por una hermana, también muy bella, que rehusó presentarse al concurso, aunque con sobrados méritos para ello.

Es la belleza de esta encantadora concursante de tipo muy español, avalorado por la gracia y la elegancia de la figura, de mucha distinción. En los forzosos comentarios de las personas presentes sobre los encantos de tan bello conjunto hubo quien, llevando al extremo las exigencias rigoristas de la moda actual, encontraba a la bellísima muchacha un poquitín, poquitín, poquitín gruesa. Pero el voto contrario se impuso en el acto, y aún hubo quien, recordando la graciosísima copla baturra de Casañal, no pudo resistir a recitarla:

Dos cosas ha de «tiner» la mujer «pa» que «mi» agrade: que esté metídica en casa y esté metídica en carnes.

—¡No me lo llevo! ¡No me lo llevo!

Número 18.—Se llama Conchita de la Huerga y Herrera, tiene veinte años y es asturiana; pero vive en Madrid desde su más tierna infancia, por lo que ha adquirido carta de na-

turaliza en la capital. La interrogamos.

—¿Qué piensa usted hacer si le conceden el premio?

—¡El premio? ¡Ni soñar! Antes de entrar aquí alentaba todavía alguna esperanza, ¡pero ahora...!—dice, tendiendo la mirada en derredor y recogiendo entre sus hermosas pestañas el fantástico cuadro de tantas bellezas reunidas.

Conchita es muy linda, pero desconfiada del triunfo.

—Me han aconsejado...—dice, queriendo justificarse, innecesariamente.—¡El Jurado se va a asustar, lo estoy viendo!

Pero el Jurado no se asustó, ¡qué se iba a asustar! Experimentó la dieciocho impresión agradable de la tarde, y nada más.

Número 19.—Rosario Coronil y Damas es una muchacha sevillana, que asistió al concurso acompañada de una de sus hermanas. Tiene dieciséis años. No hay para qué decir que su rostro, bellísimo, y su encantadora figura justifican sobradamente su decisión de acudir al certamen.

Aparece muy agitada e intranquila. Tiene un temor horrible al concurso, y, con una charla cortada y viva, de rapidísimos giros, nos explica todo lo ocurrido.

—Yo no quería, ¡sabe «usted»? yo no quería. Pero se empeñaron. Sobre todo, ésta. (Por su hermana.) Vé, vé y vé. Y yo, que no, y que no, y que no. Ahora, de buena gana me iba. ¡Qué hago yo aquí? Yo no sé cómo he tenido valor de presentarme con esta cara...

La verdad es que la cara es un encanto, y la agitación no le resta atractivos, ciertamente.

Llegó a la casa de «A B C» a primera hora, y pudo presenciar la entrada de otras concursantes.

—¡Bendito sea Dios!—exclamó de pronto, toda compungida. ¡Pero, no ven ustedes?

—¿Qué?

—Esas dos chiquillas. ¡Son guapísimas! Yo me voy...

Hubo que retenerla con toda clase de seguridades de que su presencia estaba justificadísima. Muchas miradas de absorta contemplación la vencieron, finalmente, de ello.

Número 20.—Diecisiete primaveras coronadas por una mata de cabellos castaños y cubiertas con un elegante vestido blanco.

Carmencita Rivas es sevillana; una sevillana menudita y graciosa, que cecea ligeramente y que esconde su belleza interesante en la casa número 2 de la plaza de Zurbarán, de Sevilla.

—Cosas de mi familia, ¡sabe usted? Y, además, la casualidad. Yo no pensaba en salir victoriosa allí en Sevilla; pero, de repente, me encontré con la sorpresa. Ahora que aquí... aquí ya es más difícil. Hay muchas y muy guapas.

Y, lanzando por delante un suspiro, heraldo de su desconsuelo, termina:

—¿Qué se le va a hacer!

—Y su novio qué dice a todo esto?

—¡Novio? ¡Calle usted, por Dios! Ni lo tengo ni lo quiero. Soy todavía muy joven.

—Ni lo ha tenido usted nunca?

—Hombre... algo hubo. Pero terminamos.

—¿En qué estaba pensando ese hombre?

—¡Psst! ¡Las cosas!

—¿Le ha ocurrido en su vida algo notable?

—Le parece a usted poco notable tener un novio y terminar con él?

Y Carmencita Rivas pone la gracia de su sonrisa en el comentario a sus muertos amores.

Número 21.—La señorita María Gil y García es la belleza montañesa, que acude al concurso por gestiones de nuestro querido colega «El Cantábrico».

Como en otras regiones, un periódico local fué designado para organizar el certamen, y fué «El Cantábrico» el diario santanderino encargado de esta misión. El concurso se declaró desierto; pero algunas personas de Santander hicieron gestiones para evitar que la Montaña, famosa por la belleza de sus hijas, no tuviera en el concurso nacional la debida representación, y fué elejida una bellísima modista, María Gil, quien, advertida de las garantías de seriedad y de respeto de este certamen, arce-



Dió gustosamente a venir a la corte. La belleza serena, de líneas puras y regulares, de la gentil muchacha santanderina, causó altísima impresión en cuantas personas asistieron al acto de ayer. La señorita Gil ha sido atendida en Madrid con la solicitud que era obligada, y, no solamente «A B C», que envió a uno de sus redactores a la estación, para saludar a tan gentil embajadora, y que se ocupó de proporcionar a la encantadora concursante, como a las demás señoritas llegadas de otras provincias, alojamiento en uno de los mejores hoteles, sino otras personas han procurado hacer grata la estancia de la bella montañesa en nuestra capital.

Doña Concepción Corral de Rivero, propietaria de «El Cantábrico», puso a su disposición su automóvil, y la Junta de la Casa de la Montaña se ha desvivido también por atender a la encantadora santanderina.

María Gil es una belleza muy castellana. Se peina con rava partida, muy alisado el cabello en dos bandos, y ha resistido, hasta ahora, la tentación de la moda respecto al cabello corto.

En el hotel Gran Vía, donde se aloja, con otras rivales de distintas regiones, reina la mayor cordialidad. Todas son compañeras en esta lucha noble, en que para nada intervienen las pasiones ni la voluntad. Todo está escrito.

Es decir, todo, no. Quedan por re-haclar cinco intervíus, para completar las veintinueve de que se compone esta información, ya que de las veintisiete concursantes sólo dos dejaron de presentarse ante el Jurado, por un arrepentimiento de última hora, que privó a todos del placer de admirar a las señoritas números 3 y 16.

ataque de nervios; tuve un disgusto enorme, y se me hinchó la cara. ¡Sí, señor! Y en esas condiciones he venido a Madrid. No lo puedo remediar. Soy nerviosísima. ¡No ve usted cómo tiemblo! Pues eso es antes de que ocurra nada, porque si ocurriera...; quiero decir... ¡si esultara yo la elegida...!

No quiero pensarlo. ¡No! ¡Dios mío! ¡Que no ocurra! Si antes fué un patatús, ¿qué sería ahora? ¡Que no se fijen en mí, Dios mío! Perdóne usted, caballero; estoy voladísima. ¡No lo nota usted? Lo que se dice voladísima.

Número 23.—De ninguna manera. —Pero, ¿ni siquiera el nombre? —Ni el nombre, ni la edad... ¡Nada! —Pero, ¿por qué? —Vengo de incógnito. —¿«Pongo» que es usted la señorita X? —«Póngalo» usted. —¿Puedo decir que representa a Murcia? —Dígame usted. —Del cabello sí me dejará usted hablar. —Que es rubio, tirando a rojo. Nada más. —¿Ni un adjetivo? —No lo consiento. —¿Ni el deseo que la anima al presentarse a este concurso? —Sí; que triunfe España. —Y si triunfara por usted... —No es posible. Creo que hay otras más guapas que yo. —¿Pensó usted eso antes de presentarse? —Sí; pero fueron tales los requerimientos de mi madre, que tuve que desechar el pensamiento... ¡y aquí estoy!

—¿Pero se obstina usted en no dar el nombre? —Estoy decidida. —¿Siguiera las iniciales. —¿Ni las iniciales!

Y la señorita X, representante de Murcia en este concurso, una de las bellezas más ponderadas de la región, sonríe; pide perdón por no poder complacer la curiosidad del que informa, y le compensa con una mirada. Ya es bastante.

Digamos nuevamente que la señorita X pertenece a una aristocrática familia de Murcia.

Número 24.—Una rubia espléndida, de arrogante figura. Se llama Olga Peláez. Es española, hija de padres asturianos, pero nacida en Rusia. Ha viajado mucho. En una de las excursiones que sus padres, muy aficionados a viajar, realizaron a Rusia, vió la luz en el corazón del antiguo Imperio de los Zares: Moscú. Tiene diecisiete años, y se gana la vida como mecanógrafa en la Sociedad Reembolso de Lotería. Nos cuenta que, por miedo al ridículo, no quería presen-

tarse al concurso, pues se juzga sin méritos para figurar como la mujer más bella de España; pero su hermana Tury la aconsejó, y también su mamá.—De todas suertes—añade—, si, a última hora, no me meten en un «taxi» para traerme a «A B C», no me presento. Estoy avergonzada; y, lo que es peor, coja.

Y muestra un tobillo, en el que, bajo la media, se advierte un blanco vendaje, tan cuidadosamente colocado, que no altera la gracia de la línea. ¡Un cristal clavado en un talón, con una inoportunidad que clama al cielo!

Número 25.—Elodia Domenech Zaragoza es la belleza de dieciocho años que ha enviado a Madrid la ciudad condal.

Además de una cara que justifica sus justas aspiraciones a figurar en el concurso internacional, posee Elodia una idea muy sensata acerca de los sentimientos y de sus complicadas derivaciones. Y dice:

—Tenía en mi casa una fotografía. Una mañana que leímos el anuncio del concurso, se me ocurrió decir, por broma, a mi familia que enviaran el retrato al periódico; lo hicieron así, y días después me encontré con la sorpresa de que había sido designada para concursar en Madrid.

—¿Y de novio? —En Cataluña hay pocos novios. Además, que a mí todas esas cosas de los novios y de los piropos me molestan.

—¿Profesión? —Estudio para profesora de corte. Y Elodia, la bellísima Elodia, corta la intervíu para dirigirse tranquila y serena a la presencia del Jurado.

Número 26.—Se llama Pepita Sampedro Bono, tiene veintidós años de edad, y ha nacido en Valencia. El informador realiza el acto heroico de permanecer ante Pepita cinco minutos, sin sufrir el más leve desvanecimiento, lo que le vale las entusiastas felicitaciones de la concurrencia; pero no puede evitar el titubeo propio de los pocos años ante tan soberana belleza, y un azoramiento que le hace subir el rostro todos los pavos de las acreditadas dehesas de Sigüenza.

—¿Vaya por Dios! Con que... de Valencia, ¿eh? —Sí, señor; de allí he llegado esta mañana.

—¿Esta mañana? ¡Hombre...! ¡Claro! ¡Sí...! ¡Oh, Valencia! La ciudad que baña el Guadalquivir.

—¿Caballero, por Dios! —¿Bueno, el que sea! ¡El caso es que la baña!

El informador vacila, golpea el piso con un puro; trata de encender el puño del bastón, y los ojos azules, muy azules, de Pepita le miran con miserables.

—Usted querrá preguntarme, sin duda, que cómo se me ocurrió presentarme a concurso. Pues, verá usted... Mi hermano se enteró, y, sin decir nada en casa, cogió un retrato mío, y lo mandó a «El Mercantil Valenciano». Lo supe cuando me habían designado para venir a Madrid.

—Y usted... ¡Claro! ¡Ah! ¡Ay! —Sí. Querrá usted preguntarme a qué me dedico. Tengo la carrera de piano, y he estudiado algo de la de comercio.

—¿Comercio? ¡Oh, el comercio! Y... ¡Bueno! ¡Claro, el comercio!

—Usted quiere decir que si me gusta la carrera, ¿no? Pues, sí, señor; con locura. Las matemáticas me vuelven loca.

—Y a mí.

—Creo también (porque estoy viendo que de un momento a otro va usted a preguntarme) que no me llevaré el premio; hay aquí muchachos muchísimos; sin ir más lejos, aquella rubia. Si yo fuera del Jurado le daría el premio a esa, sin género de duda.

Y Pepita hace girar la armonía de su cuerpo, que Valencia envía, ajustándose al canon de Policeto.

Número 27.—Alta, morena y de ojos negros. Se llama Mercedes Huelves; es madrileña, y ha tenido la grinta.

—Pero va estoy mejor, ¿sabe usted? Cofía que no iba a llegar a tiempo. Claro que debo de estar estropeadísima.

—¿Se ha visto usted al espejo?

—No me he atrevido a mirarle de frente, pues, de haberlo hecho, seguramente no me hubiera presentado. Para dar este paso han tenido que insistirme mucho. Yo no quería. Estoy muy azorada.

Y Mercedes, la madrileña castiza («cá Toledo, 93»), de pone por un momento sus bríos de hija del heroico pueblo para fijar en el suelo la noche de sus ojos, y exclamar débilmente a una pregunta del informador:

—Sí, señor. Estudio para comadróna.

Número 28.—Se presenta la señorita Vicenta Nuez Durán, procedente de Zaragoza.

Se trata de una garrida aragonesa, que, al decir de don Mariano Benlliure, al que cogemos unas palabras al vuelo, recuerda por su porte y arrogancia a Agustina de Aragón.

¿Será una broma del genial artista? ¿Será en serio? No lo sabemos; pero el caso es que si Vicenta no es Vicenta, que es Agustina, y si Agustina triunfa en el concurso y tiene que ir a entenderse con los franceses, ¿qué conflicto puede surgir de todo esto? Seguramente que un conflicto «cañón».

El hecho es que Vicenta, la guafísima Vicenta, confiesa que ha venido al concurso a requerimientos de sus parientes, y al final, para darse ánimos a sí misma, exclama en el más puro acento de los maños:

—¡Otra! ¡Ya las habrá «piores»!

Notas militares.

GRATIFICACIONES

Se le concede gratificación de efectividad al capitán del regimiento de Valencia, don Rafael López Dóriga.

LOS DESTINOS CIVILES

Por la Junta Calificadora de Destinos Civiles se ha hecho una extensa propuesta de licenciados del Ejército, afectando a esta provincia los siguientes:

- Mozo de carga de Correos en la Administración de Santander, cabo Esteban Ramos Mosquera.
- Cartero de Güemes, cabo Eustasio Cámara Palacios.
- Cartero de Montescalros, soldado Anacléto Méndez Valbuena.
- Cartero de Pesaguero, cabo Bernardino Pachón Paris.
- Peatón de Cabezón de la Sal a Ontoria, soldado Víctor Torres Domingo.
- Peatón de San Vicente de la Barquera a la estación, soldado Manuel Frías Gallego.
- Peatón de Unquera a Helgueras, soldado Rogelio Núñez.

EXAMENES

Por la Capitanía general de la región se ha dispuesto que el examen de aptitud para el ascenso a alférez (E. R.) de los suboficiales de los Cuerpos y unidades de la región que reúnen las condiciones reglamentarias, se verifique en Burgos el próximo día 28.

INGRESO DE CUOTA

Se autoriza a la vecina de Cabezón de la Sal, doña Benita Arrude Groz, para ingresar en la Delegación de Hacienda el importe de la cuota militar de su hijo Enrique Arrude.

UN ASCENSO

Ha sido declarado apto para el ascenso el teniente de Caballería del Depósito de caballos sementales de Santander, don Eduardo Serana.

AVISO

Los establecimientos de muebles actualmente cerrados pondrán en liquidación sus existencias a mediados de la semana próxima; lo que ponen en conocimiento del público.

UDALLA Anís y Coñac
Coñac Comendador
 Baldomero Landa (sucesor)
 Udalla - (Santander)

REBOLLEDO. — CORONAS DE FL RES. — TELEFONOS 17-39 y 25-53

EL JOVEN

D. Fernando Ocejo de la Secada

falleció el día 23 del corriente, a los 25 años de edad, en el Sanatorio de Fuenfría (Cercadilla)

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su madre doña Lisarda de la Secada (viuda de Ocejo); hermanos José, María-Paz (viuda de Ruiz-Zorrilla), Arturo, Josefa, Lisarda y Luis; hermanos políticos doña Francisca Carrión y don Serapio Santiago; tíos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades encomienden su alma a Dios en sus oraciones, y asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana, en la parroquia de San Francisco, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Santander, 26 de enero de 1929.

Funeraria de G. SAN MARTIN.—Ala meda Primera, 20 y 22; Teléfono 20-64

CARNET MUNDANO

UNA BODA

En la iglesia parroquial del Santísimo Cristo tuvo lugar ayer el matrimonial enlace de la encantadora señorita Celeste Artigas Rivero con el abogado madrileño don Antonio Vidal Moya.

El altar mayor, con la imagen del Perpetuo Socorro, estaba profusamente iluminado y adornado con bellas flores por el floricultor don Ramón Rebolledo que, como siempre, demostró su gran competencia y gusto en la decoración de templos.

Dijo la misa de velaciones y casó a la feliz pareja el párroco y castrense de la plaza, don Manuel Diego.

La novia iba elegantemente vestida de blanco, con largo velo que realzaba su peregrina hermosura, y el novio de rigurosa etiqueta.

Actuaron de padrinos de la ceremonia nupcial el acaudalado industrial de aviación, de Madrid, don Santiago Sánchez Quiñores, y doña Antonia Moya, firmando el acta matrimonial, por parte de la novia, don Carlos Bosch, coronel del regimiento de Valencia; don Enrique Marín, capitán de la Guardia civil; don Antonio Balbás, teniente coronel del mismo Instituto, y don José Garzón Serrano, y por la del novio, don Manuel Salvador y Rodríguez del Pulgar, magistrado de la Audiencia de Madrid y concejal de dicho Ayuntamiento; don Félix Castellanos, abogado y capitán de Carabineros, y don Vicente Pinoda Sánchez, profesor de Geología y escritor.

Durante la misa, la bella señorita Mercedes Vidal Moya, que posee una espléndida voz de soprano, cantó acompañada admirablemente al piano por la distinguida señora doña María Luisa Córdoba de Arredondo, dos preciosas romanzas religiosas que suspendieron el ánimo de sus oyentes.

También antes del banquete, en el Hotel Royalty, la misma señorita interpretó con la misma respetable señora acompañante, algunas deliciosas canciones que le valieron largas y merecidas ovaciones, pues tanto en los agudos, brillantes y potentes, como en los filados de las notas, sorprendentes por su dulzura, Mercedes Vidal estuvo a la altura de las típias más aplaudidas.

Después de la boda tuvo lugar el banquete de esponsales presidido por los felices contrayentes a quienes acompañaban en la mesa las distinguidas señoras de Márquez de la Plata, de Balbás, de Carbujo, de Bosch, de Veyzunas, de Arredondo, de Sánchez Quiñores y de Artigas, y los señores don Santiago Sánchez Quiñores, don Antonio Ramón Vidal y Moya y don Eduardo Artigas.

En otras mesas tomaron asiento las encantadoras señoritas Mercedes Bolívar, Carmen Carbujo, Mercedes Vidal Moya, Leonor Martín Lanuza, Luisa Artigas, María Lola, Elvira Lanuza, Elena M. Córdoba y Elisa Balbás, y los señores don Antonio Balbás, don Antonio Márquez de la Plata, don Carlos Bosch, don Manuel Diego, don Ezequiel Cuevas, don Manuel Artigas, don Enrique Marín, don

José Pilarte, don Salomón Linosti, don José Bosch y Bosch y don Tomás Tijero.

Durante la comida, que fué servida espléndidamente, la orquesta de Royalty interpretó escogidas composiciones y más tarde, deliciosos bailables que fueron aprovechados por jóvenes y maduros para divertirse un par de horas.

El nuevo matrimonio, al que deseamos eterna felicidad, salió a las cinco de la tarde para Bilbao, San Sebastián y otras capitales españolas y del extranjero, marchando luego a Madrid, donde fijará su residencia.

CINE

Hoy sábado, a la siete menos cuarto, se proyectará en la Real Sociedad de Lawn Tennis una sesión cinematográfica, al igual que viene haciendo todas las semanas.

Doctor J. Muriedas

Especialista en garganta, nariz y oídos
CONSULTA de 9 a 12 y 2 a 8.
DAOIZ Y VELARDE, 1, SEGUNDO
Santander.

FALLECIMIENTO

En la ciudad de Valladolid ha fallecido el que fué delegado de Hacienda en Santander, durante muchos años, don Luis Martínez Ugarte, granjeándose numerosas simpatías durante su brillante actuación.

De seguro que la noticia de su muerte ha de ser recibida aquí con verdadero sentimiento.

VIAJES

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo el señor de Tablanca, don José María Cossío Bergerac.

Angel Ruiz Zorrilla
CIRUGIA GENERAL
Vías urinarias.—Secretas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
Peso, número 1.—Teléfono 3480.

Una fiesta netamente montañesa.

"El Sabor de la Tierruca" en el Teatro Pereda.

Puede afirmarse, sin que ello tenga el más leve resabio de hipérbolo, que el concierto que esta noche dará en el Teatro Pereda el Coro montañés «El Sabor de la Tierruca», constituye el tema de todos los comentarios.

Esta simpática agrupación, nacida al calor de un sincero cariño por las cosas de la Montaña, ha conseguido despertar de un modo extraordinario el entusiasmo de las gentes del pueblo y de todos los amantes de nuestras costumbres y de nuestras canciones.

El concierto de esta noche, lo mismo que sus antecesores, será un motivo más de entusiasmo para este afamado Coro, que no para mientes en sacrificios para continuar la admirable ruta emprendida.

El programa es selectísimo, de puro sabor montañés y en él se han introducido importantes innovaciones fólklóricas que vienen a ser la iniciación de un camino más amplio y de otras actividades más interesantes.

El triunfo está descontado. En la función de esta noche, además de los decorados de Liérganes, el Sardinero, San Vicente de la Barquera, Cañada de Urdón y Potes en época de nieve, se ha reformado la de la Plazuela de

Barros y se estrenará una representación el puente antiguo de Liérganes. Todas estas decoraciones se deben al pincel del notabilísimo pintor escenógrafo de la Coruña señor J. Souza que ha sabido interpretar fidelísimamente los panoramas montañeses, de los que se ha mostrado en todas ocasiones profundamente enamorado.

RICARDO SARO ODONTOLOGO

WAD-RAS, NUMERO 5, SEGUNDO
Consulta de 10 a 1 y 4 a 6
TELEFONO 3142

Notas teatrales.

Obra de interés, obra de público. El estreno de «El negro que tenía el alma blanca» llenó anoche las localidades altas del teatro Pereda y estuvo a punto de llenar el patio de butacas.

Federico Oliver, adaptador hábil, se ha valido de la división en seis jornadas para vencer los obstáculos que siempre presenta en escena una obra concebida para el libro. Con tal motivo, la representación terminó muy tarde, circunstancia que nos obliga a una concisión telegráfica.

Nicolás Navarro estuvo francamente bien, haciendo una creación del simpático papel del protagonista de la obra, Excelente María Basó. Y dando gran relieve al personaje que encarnaba Aurelio Castaños.

Todos los demás contribuyeron a la notable interpretación, mereciendo un aplauso especial Concepción Soto y Elisa Hernández.

El público entró en la obra desde las primeras escenas; se emocionó—especialmente las mujeres—con los sufrimientos del protagonista y aplaudió con entusiasmo al final de todas las jornadas y en algunos mutis.

A. E.

Antonio Alberdi

DIATERMIA.—CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10. Teléfono 2764

De ganadería.

Una vaca vendida en 4 025 pesetas.

El entusiasta ganadero don Eduardo Camino ha vendido en esta bonita cantidad una hermosa vaca holandesa procedente de su ganadería establecida en la finca santanderina «El Nogal».

Pocas veces habrá alcanzado en nuestra provincia cotización tan alta una vaca lechera y como cosa curiosa que suponemos ha de interesar a nuestros ganaderos lo damos a la publicidad.

—Dieciséis mil reales, son muchos reales por una vaca—han de comentar nuestros aldeanos.

Pero esa es la verdad. El hermoso ejemplar, acompañado de su cría, un choto magnífico de pocos días, saldrá en breve para Madrid, donde «prestará sus servicios» en una acreditada lechería.

Enrique de la Vega S. Trápaga

MEDICO-ESPECIALISTA
Enfermedades de la piel, venéreas, sifilíticas y sus anexos.
Rayos ultra-violeta.—DIATERMIA.
MENDEZ NUÑEZ, 7, SEGUNDO

M^C CONACHY DENTISTA

Basco de Menéndez Pidal, 27

Sala Narbón

Hoy, sábado

De seis y media a diez

A-patición del público



La bailarina de la Opera

Suprema creación de

Dolores del Río

y

Charles Farrel

(Grandioso éxito en el Salón Reina Victoria el miércoles pasado)

BUTACA 1,50

SALON REINA VICTORIA

HOY, SABADO

Reposición de la grandiosa película de época

EL PRISIONERO DE ZENDA

Por Ramón Novarro, Ilice Terry, Bárbara La Mar y Lewis Estuna.

Precios de días laborables

Dtor García Bustamante

Especialista médico-quirúrgico de estómago, hígado, intestinos.
SECRECIONES INTERNAS
RAYOS X—DIATERMIA
Horas de consulta: de once y media a una y de cuatro a cinco.
Alameda de Jesús de Monasterio, 4
TELEFONO 2287

JUAN JOSÉ A. LABADIE

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
Medicina interna. Piel. Secretas.
BECEDO, 1, PRIMERO

CORAZON Y PULMONES

RAYOS X.—MEDICINA GENERAL

Silverio Pérez

CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5
GENERAL ESPARTERO, 16

★ INFORMACION DE LOS CENTROS OFICIALES ★

El Ayuntamiento en corporación asistirá mañana a la toma de posesión del nuevo Obispado.

Cariñosa carta del presidente del Centro Montañés de la Habana.

Se reunió ayer, a las seis de la tarde, la Comisión municipal Permanente, bajo la presidencia del alcalde don Fernando Barrera, y con asistencia de los vocales señores Lavín del Noval, Pino, García Gutiérrez, Agudo, Gómez Lambert, Dorrao y el interventor don Ramón Bárcena Rada.

Por el secretario de la Corporación, don Pedro Bustamante, se da lectura al acta correspondiente a la pasada sesión, que es aprobada.

ASUNTOS ANTES DEL DESPACHO

Se agradece la invitación que hace la Vicaría Capitular del Obispado de Santander a la ceremonia de la toma de posesión del Obispado, que hará por poder el obispo, el próximo domingo, y se acuerda asistir en corporación.

Los hijos del difunto señor don Ramón López Dóriga, y en nombre de aquéllos don Gonzalo López Dóriga, dan las gracias por el acuerdo municipal de que constara en acta el profundo sentimiento de la Corporación.

Se queda enterado con sentimiento de la defunción del antiguo empleado jubilado, Francisco Ruiz Lastra, y se acuerda comunicárselo así a la familia.

Se conceden licencias al cabo de la Guardia municipal, don Antonio Caballero, y al guardia municipal, don José Fernández Huidobro.

Se queda enterado de la resolución del gobernador civil, de acuerdo con el abogado del Estado, recaída en cuanto a la valoración de la casa número 4 de la calle de la Lealtad, que es preciso expropiar.

Don Gonzalo Alzola produce instancia en petición de permiso para derribar la galería, atrio de la entrada, en la planta baja y mirador de su finca del paseo de Menéndez Pelayo.

Se le autoriza este derribo y la reconstrucción de la galería con arreglo a los planos y condiciones que, antes de la construcción que ahora ha de derribar, aprobó el Ayuntamiento para esta reforma.

Con ello prevalece el cumplimiento de las ordenanzas municipales, en cuanto a esta clase de construcción, y por cuyo cumplimiento ha velado el Municipio.

Se aprobaron las distribuciones de fondos que presenta el interventor, correspondientes a los presupuestos del Interior y de Ensanche.

ASUNTOS DEL DESPACHO ORDINARIO

Ponencia de Hacienda.—Se aprobaron: un dictamen sobre la aplicación de la décima en las contribuciones que autoriza el Estatuto para atender al servicio, intereses y amortización del empréstito que ha de nutrir el proyectado presupuesto extraordinario, para la ejecución de obras.

Se desestima una reclamación de inquilinato de doña Antonia Mazorra y otra de don Abilio López, y se estima una de don Gilberto de la Llama.

Ponencia de Obras.—A don Hipólito Gómez se le autoriza para abrir un hueco en la calle de la Florida, número 16.

A don Alberto Corral, para construir una cerca de cerramiento en torno al edificio sucursal del Banco de España.

Se acuerda adquirir cien barriles de emulsión asfáltica para el arreglo de pavimentos y se pasa a informe del secretario el expediente de colocación de bancos anunciadores en los paseos de la ciudad.

También se acuerda vender una cantidad de chatarra depositada en el almacén municipal.

Ponencia de Policía.—Se devuelve a don Severiano Bringas un depósito que tiene constituido para responder de un servicio de taxímetros.

Se concede a don Leandro Mateo una sepultura a perpetuidad.

Con motivo de la denuncia formulada por don Francisco Aedo contra don Francisco Gómez Ballesster, se confirma la suspensión de este último y se nombra instructor del expediente al que lo fué de otro anteriormente formado, don Emilio Pino.

Se desestima un escrito de varios vecinos del Ensanche de Maliaño contra la instalación de una fábrica de jabón en la calle de Madrid.

Comisión de Ensanche.—Se adjudican definitivamente las obras de urbanización de una calle afluente a la de Santo Mauro y del primer trozo de otra que lo es a la de Pérez Galdós, a don Sigfredo Gómez Cano.

Se aprobó la forma de pago de la plantación de cuatro mil árboles en el Hipódromo de Bellavista.

PROPOSICIONES

Se aprobó una del señor Gómez Lambert, para que se nombre vigilante de arbitrios, interino, a don Luis Villamil.

Pasa a la Ponencia de Policía otra del alcalde, para que se estudie el modo de suplir la falta de alumbrado eléctrico, cuando por retirarse los tranvías del servicio, queda a oscuras la zona entre Cuatro Caminos y el Sardinero.

Se acuerda hacer constar en acta haber visto con agrado la otorgación del Premio Nacional de Literatura al notable y joven escritor montañés, don José Montero Alonso, y se levantó la sesión.

GOBIERNO CIVIL

JUNTA DE TRANSPORTES

El general Saliquet recibió ayer las visitas del concejal don Francisco Pérez Venero; don Jesús Fernández Ron; don Antonio Lamera Cortiguera; alcalde de Reocin; don Víctor de la Serna; inspector de Emigración; director del Monte de Piedad, don José Iglesias; don Manuel Cagigas y los señores que componen la Junta provincial de Transportes, la que celebró sesión bajo su presidencia.

En dicha junta se trató el siguiente orden del día:

Concurso línea de Riaño a Solares.

Lectura del acta de la sesión anterior.

Línea de Liérganes a Santander. Instancia de don Francisco Crespo, como ampliación a los documentos presentados para solicitar la línea de Liérganes a Santander.

Instancia de don Francisco Crespo solicitando se le trasieran los derechos de don Manuel Acebo en la línea de la clase B de San Roque de Riomiera a Santander.

Instancia de don Carmelo Merino solicitando servicio de la clase B entre Guriezo y Ampuero por La Magdalena, Adiño, Llano, etc.

Instancia de don Germán González Rubín solicitando autorización para prolongar hasta Renedo de Cabuérniga su línea de la clase B de Torrelavega al Puente de Santa Lucía.

Denuncia de la Guardia civil de Peñacastillo contra don Manuel Gutiérrez Bolado, por exceso de viajeros.

Denuncia de la Guardia civil de Selaya contra Ricardo Sañudo, vecino de Villacarriedo, y Gumersindo Martínez, vecino de Tezanillos, por conducir viajeros en camiones de carga. Estos señores no poseen

Dr. José Guigüera

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6.
Duciz y Velardo, núm. 1, primera.
TELEFONO 2714.

ninguna clase de autorización de esta Junta.

Libramiento de Hacienda 10 por ciento canon.

PARA EL HOMENAJE AL PRESIDENTE

Don Melitón Moreno, 0'25 pesetas; Hermógenes San Juan, 0'20; Leandro Galnares, 0'25; Bernabé Gómez, 1; Cipriano Briz, 0'25; Ramón Escalona, 0'50; José Fernández, 0'50; Juan Santamaría, 0'50; Celestino Santamaría, 0'50; José Campollo, 0'10; Esteban González, 0'50; Baldomero Otero, 0'25; Marcos Bedoya, 0'25; Gabriel González, 0'25; Demetrio Lavín, 0'25; Marcelino Suárez, 0'25; Angel Serrano, 0'50; Benito González, 0'25; Salvador González, 0'30; Julián Vega, 0'25; Pantaleón Otero, 0'20; Donato Besoy, 0'25; Casimiro Gómez, 0'10; Semillano Torre, 0'50; Fernando Torre, 0'25; Marcial Torre, 0'25; Miguel López, 0'10; Petra Lamadrid, 0'10; Miguel Cires, 0'10; Felipe Cires, 0'10; Pedro Cires, 0'10; Felicia Cires, 0'10; Severiano Torre, 0'10; Segundo Fernández, 0'20; Patricio Bedoya, 0'25.

DIPUTACION

SIN NOVEDAD

El presidente de la Corporación provincial, señor Escadajillo, manifestó en la tarde de ayer a los representantes de la Prensa que no tenía otras noticias para facilitarles que haber recibido la visita del notable cantador montañés Aurelio Ruiz, quien le hizo entrega de una afectuosa carta de salutación del presidente del Centro Montañés de la Habana.

Añadió que hoy, como sábado, se reuniría la Comisión provincial para despachar numerosos asuntos y que él había despachado durante el día los de trámite, recibiendo varias visitas para tratar de distintas cuestiones.

ALCALDIA

CUBA Y LA MONTAÑA

El señor Barrera recibió ayer a los reporteros locales a la hora de costumbre.

Les manifestó que se había reunido con el ponente de Beneficencia, don Eudaldo Bonet, y con los médicos municipales, para tratar de la oposición a personal supernumerario de la Beneficencia, practicantes y comadronas principalmente.

Comunicó después a los periodistas al alcalde que había estado en su despacho oficial el tenor santanderino Aurelio Ruiz, quien le entregó la siguiente carta del presidente del Centro Montañés de la Habana, señor Mijares, visita y carta que le produjeron intensa satisfacción:

"Distinguido señor mío: Correspondo gustoso a su estimada carta de octubre del pasado año, que me fué entregada por nuestro querido conterráneo el señor Aurelio Ruiz.

Con gozo y alegría fué recibido por este Centro Montañés de la Habana el digno embajador de nuestras sentidas canciones, y considerando esta Sociedad como prolongación de esa bendita tierra cantaba, dispuso todo su apoyo y colaboración al artista, para la fácil consecución de los planes que hubieron de traerle a esta República.

Al retornar el señor Aurelio Ruiz a la Madre Patria, a la gloriosa Montaña, pláceme, señor alcalde, enviar a usted el saludo cordial y cariñoso de este Centro Montañés de la Habana, unido a los vehementes deseos de continua prosperidad para la simpática capital de nuestra querida provincia santanderina.

De usted muy atento y afestísimo amigo."

I. GOMEZ VEGA

Especialista en las enfermedades del aparato respiratorio y corazón.
Ha trasladado su consulta a Wad-Ras, 5. Consulta de 12 a 1 1/2.

GRAN CINEMA HOY, SABADO

A las seis y media

y

Diez y media (Popular)

El más grandioso espectáculo que conocieron los siglos



BEN HUR

El éxito de ayer fué indescriptible.

¡El público aplaudió en masa la película!

Ben-Hur

es el espectáculo más sensacional que se ha conocido en el mundo

EL EXITO IRREFUTABLE DE LA CINEMATOGRAFIA

INFORMACION DEPORTIVA

Boxeo.

El Campeonato de los pesados.

SHARKEY, YOUNG STRIBLING Y TOMMY LOUGHRAN, COMO FAVORITOS MAS DESTACADOS

Poco antes de morir, Tex Rickard escribió un artículo, que publicó la prensa americana el 31 de diciembre. En ese trabajo, el famoso promotor nos habla un poco de lo que será el nuevo año para el boxeo. Sus impresiones «definitivas», en una palabra; después, la Muerte no le permitió modificarlas...

Limitémonos a traducir algo de lo que Tex Rickard ha escrito en relación con la categoría máxima, ya que sobre esta zona puede reconcentrarse por aquí el interés máximo.

«Si Tunney—dice—no hubiese abandonado definitivamente su título, sería a estas horas, aparentemente por lo menos, el único campeón mundial capaz de defender con éxito su posición privilegiada. Es un tema no poco delicado tratar de sus posibles sucesores; pero me arriesgo a pensar que conviene no perder de vista a Young Stribling. Y aunque Sharkey ha causado ya no pocas desilusiones, Sharkey es también uno de los candidatos más destacados para llegar a la cima.

Una de las cosas que me han llamado más la atención, en lo que concierne Stribling, es que ninguno de los supuestos pretendientes a la corona abandonada por Tunney, desea medir sus fuerzas con el boxeador de Georgia. Hasta el mismo Sharkey ha esquivado un combate con aquél, que debía celebrarse en Miami durante la última semana de febrero próximo. Sharkey ha dado a entender que, de enfrentarse a Stribling, prefiere que esto ocurra en Nueva York, aunque en Nueva York no sea posible pagarse sino la mitad de lo que puede obtener en Florida.

Casi todos los aspirantes al título supremo eluden a Stribling. Es más, puedo asegurar que el único hombre dispuesto francamente a «boxearle» es Tommy Loughran, quien se halla decidido a abandonar la categoría de los pesados ligeros.

Y ya que estamos tratando del Campeonato de los pesos pesados, debo manifestar que, muy probablemente, Jack Dempsey no volverá a los rings. A mí me agrada verle de nuevo en combate; pero el que diga que Dempsey realizará una nueva tentativa para recuperar su título antiguo, habla sin fundamento alguno. Solamente una circunstancia determinada podría inducir a Dempsey a intentar una recuperación de sus prestigios: la aparición en las eliminatorias de la categoría pesada, de un cierto tipo de boxeador. No quiero ser más explícito sobre este punto; pero estoy convencido de que Dempsey ha efectuado ya su último combate.

Circulan diversas versiones, asegurando que el gran match de la categoría máxima que se realizará en 1929 y del que ha de salir el sucesor de Gene Tunney, tendrá lugar en una ciudad del Canadá, en Boston o en otro lugar cualquiera que no sea Nueva York. Se lo he prometido formalmente a William Muldoon y a sus compañeros de la Comisión Atlética del Estado.

Así termina la parte que se dedica a los «mastodontes», en el artículo de Tex Rickard. Ni una palabra de Paulino Uzcudun.

Las posibilidades del boxeador vasco han mejorado este año y no precisamente porque él se encuentre en mejor posición que antes, sino por circunstancias fortuitas. Se retira Tunney; sigue retirado, y al parecer definitivamente, Dempsey. Y muere Tex Rickard. Es indudable que el gran «cocinero» del Madison Square Garden y de las organizaciones al aire libre, no se mostraba a última hora muy inclinado hacia Paulino, después de haberle dispensado en un

Del momento futbolístico.

Cómo contesta a nuestras preguntas don José Barrio y Bravo.

Mañana publicaremos la opinión del presidente de la Gimnástica don Mariano Muñiz.

Señor don Román S. de Acevedo. Mi distinguido amigo: Conforme con su afirmación de que en Can-

tiempo su protección. En esta oportunidad, como en casi todas las de su vida pugilística, Uzcudun ha demostrado que no llega en la organización de sus negocios a la clase que como luchador tiene. La muerte de Rickard, posiblemente, le colocará algunos nácares en el horizonte.

«Sólo una circunstancia determinada—dice misteriosamente Tex Rickard—podría inducir a Dempsey a intentar una recuperación de sus prestigios: la aparición de un cierto tipo de boxeador...»

Esto, en el fondo, es una nueva censura para el estilo y la táctica de Tunney. Lo que parece desear Dempsey es un boxeador de su mismo tipo, valiente y combativo, capaz de jugarse abiertamente las posibilidades del match. Dempsey ha perdi-

do su título—y esto le amarga aún— ante un boxeo frío, de contras; ante un hombre dedicado a agotar al de enfrente, de una manera excesivamente cerebral. Dempsey desea, en el fondo, un adversario huracanado, como él... hace algunos años.

¿Quién será Campeón del Mundo en 1929? Las probabilidades máximas están a favor de Sharkey, de Young Stribling y de Tommy Loughran... de no aparecer a última hora el mirlo blanco que se espera desde hace tiempo. Estos tres hombres, quizás no sean los mejores, pero son los que por ahora acaparan la atención pública y van entrando en la muchedumbre, a fuerza de publicidad y de managers «que ven de lejos».

J. Miquelarena.

Bilbao.

cedo gustosamente a su ruego de manifestarle mi opinión, siquiera sea por consecuencia con el criterio que he sostenido siempre de que en estas cuestiones deportivas todo aficionado tiene derecho a opinar y a ser escuchado, por escasa que sea la autoridad que se le conceda en esos pintorescos cenáculos donde se ofrecen, con tesón digno de mejor causa, todo género de rebeldías y de intransigencias en el ara, siempre propicia, de unas fobias y partidismos absurdos.

Para mí, el tal problema tiene una realidad palpable dentro de los Clubs y de la misma Federación, aunque parezca negarlo gallardamente el poderoso argumento de ese flamante superávit de las doce mil pesetas. Nada me autoriza a pensar que intente nadie hacernos comulgar con ruedas de molino. Pero, no siendo así, resulta incomprensible que se quiera negar la existencia del problema acudiendo

Junta autónoma para la construcción de la

Aduana de Santander

constituída por Real Decreto de 28 de agosto de 1928

EMISION DE 3.000 OBLIGACIONES

al portador, de 500 pesetas cada una, con el interés de 5 por ciento anual, exentas de impuestos presentes y futuros, según R. O. de 28 de noviembre de 1928, amortizables en 15 años, a partir de 1929 y creadas por escritura pública de 18 de enero del mismo año, ante el Notario de Santander, don José Santos Fernández.

Garantías

El capital e intereses de los expresados títulos se hallan garantizados con el arbitrio sobre importación de mercancías, calculado en más de 60.000 pesetas anuales, y demás aportaciones a que hace referencia citado R. D. de 28 de agosto de 1928, a saber:

La del Tesoro Público, por el CINCUENTA POR CIENTO de la cantidad que anualmente exija el pago de ambos conceptos.

La aportación directa anual de VEINTE MIL PESETAS que, hasta la total amortización del empréstito, habrá de consignar en sus presupuestos la Junta de Obras del Puerto de Santander.

Las subvenciones que, con obligatoria consignación en sus presupuestos anuales durante el plazo señalado al empréstito, satisfarán la Excm. Diputación provincial y el Excmo. Ayuntamiento de Santander, por CINCO MIL PESETAS cada una de dichas Corporaciones.

Cupones

Los intereses se pagarán semestralmente, en 1.º de enero y 1.º de julio de cada año; siendo el primero a satisfacer, el correspondiente al vencimiento de 1.º de julio próximo, y comprenderá, por excepción, cinco meses.

Seguro

La totalidad de estos títulos ha sido tomada en firme por los Bancos MERCANTIL y de SANTANDER, los cuales los ofrecen en suscripción pública, que tendrá lugar el día 26 del actual,

al tipo de 99,50 por ciento

o sean pesetas 497,50 por obligación, pagaderas en la forma siguiente:

50 pesetas en el acto de la suscripción,
447,50 " el día primero de febrero próximo;

497,50 pesetas en junto.

DESDE ESTA FECHA se admiten pedidos en

**BANCO MERCANTIL
BANCO DE SANTANDER y
BANCO DE TORRELAVEGA**

así en sus oficinas centrales, como en todas las sucursales de citados establecimientos, siendo de advertir, que, no obstante la fecha señalada para la suscripción, ésta quedará cerrada en el momento que los títulos solicitados alcancen el número de los emitidos, pues NO HABRA PRORRATEO.

Santander, 23 de enero de 1929.

Tal alegato. Porque no es a esas doce mil pesetas adonde hay que mirar, sino a lo que espera detrás de ellas, que no es, en resumidas cuentas, otra cosa que una irremediable insolencia. Tener que ir viviendo de menguados ahorros, con las fuentes de ingresos cegadas, es acercarse aceleradamente al fin de la existencia. Y ése es el caso de nuestra Federación, necesitada de los recursos que no tienen los Clubs. De modo que el final está claro.

La Federación, como está actualmente constituida, apenas dispone de unas horas de vida. Sostenida con inyecciones de optimismo, parece inútil, por lo que es preferible dejarla morir aplastada por su propia grandeza, mejor dicho por la grandeza de que quiso rodearse en un momento de franca insensatez, que le hizo situarse en un plan ostentoso, con la seguridad—hoy fracasada—de que serían otros los llamados a cargar con los gastos. Para nadie podía ser un secreto que la potencia económica de nuestra región no puede permitirse el lujo de un presupuesto federativo de cerca de veinte mil pesetas, de las cuales dos terceras partes se las lleva el sostenimiento del personal de la casa. Tal alarde de megalomanía, es muy superior a nuestra modesta condición natural.

Por otra parte, forzoso, aunque desagradable, es tener que reconocer también que la vida de nuestra Federación no quita a nadie, o a casi nadie, el sueño, ni su muerte ha de ser muy sentida, porque la conducta observada por los Comités no se ha distinguido por su protección a los Clubs, ni por su amor a las Sociedades más caracterizadas, ni por su celo en defender sus intereses ni en sostener y alentar a sus hombres más capacitados y más representativos, ni por su política de unión, alrededor del Club campeón, a los modestos para mantener entre todos la armonía necesaria al sostenimiento de la economía deportiva regional. Y esta razón histórica es preciso tenerla presente para comprender que cuando las dificultades se condensan sobre los Clubs, ninguno de ellos siente la necesidad de hacer imposibles para salvar a una Federación falta de simpatía.

Con lo expuesto, queda dicho que la Federación carece de arraigo y de autoridad moral—salvando, desde luego, todos los respetos que merecen sus directores—para marcar orientación alguna capaz de salvar ese momento de "crisis inminente" a que se refiere la primera pregunta del cuestionario por usted propuesto.

Los Comités regionales, de prosperar la constitución dada al fútbol nacional, no tienen, en lo porvenir, razón de existencia, sin que esta quiera decir que deban desaparecer en absoluto. Por lo que a nuestra región se refiere, distanciado virtualmente de la vida deportiva local el Racing, como única Sociedad que puede llegar a contar con las posibilidades de penetrar en la órbita del profesionalismo con todas sus consecuencias, quedan los demás Clubs en disposición de desenvolverse dentro del amateurismo que necesita Cantabria. Y como nexo de esos Clubs, se requiere la formación de un pequeño Comité con hombres de buena voluntad, que modesta y sencillamente, con un amplio espíritu de tolerancia y comprensión, un poco paternal y compatible con las relaciones de disciplina, se encargue de organizar competiciones entre reservas y equipos infantiles, que sean la fragua de donde surjan los nuevos valores del mañana deportivo de Cantabria, y de preparar cuantas pruebas se consideren convenientes para el cultivo y desarrollo del fútbol netamente montañés.

Acercado de la cuarta pregunta del formulario, no tengo inconveniente en suscribir lo expuesto por el secretario técnico de nuestra Federación. Hablar de otra manera, es volver la espalda a la realidad. Las Ligas son un recurso peli-

groso puesto en práctica por los imperativos económicos del fútbol en España, por la dificultad de salvar a todos y la necesidad de poner en condiciones de que se salven los fuertes arrojando el lastre, hasta ahora llevado a costas, de los que no se bastan a sí mismos para seguir viviendo otra vida que la parasitaria. Seguramente echaremos de menos aquellas fórmulas del campeonato nacional como único medio de sostener, vivo y palpante, el interés de la afición. La segunda Liga ofrece pocas seguridades económicas, pero la tercera es un definitivo desastre.

Creo, en fin, que las exigencias, cada día mayores, del profesionalismo, cauce abierto a todo los egoísmos y codicias, el encañecimiento de jugadores, sostenido, en progresión creciente, por las insensatas ofertas de los pocos Clubs poderosos, hacen cada vez más inestable el equilibrio. Pero esto no puede remediarse, como la crisis federativa, con economías domésticas, sino, por el contrario, obliga a una constante superación de sacrificios. Limitar los medios es malograr el fin. Para que nuestro campeón siga viviendo, necesita ocupar el rango que le corresponde en sus relaciones con los federados españoles, conservando lo bueno que tiene y robusteciéndose más y más con nuevas adquisiciones. Y para llegar al fin que todos deseamos, ha de contar siempre con la dirección de personas entusiastas, emprendedoras y capaces no sólo de comprender el problema como está planteado, sino también de hacer comprender a los demás que el fútbol es una realidad económica de la suficiente fuerza para que repercuta en la economía de los pueblos.

De usted affmo. amigo, q. e. s. m.,
J. Barrio y Bravo

La reunión de anoche en la Federación.

Como anunciamos, anoche se celebró en los locales de la Federación cantabria la reunión de Clubs, asistiendo los dirigentes de la Federación y su secretario técnico.

Después de conocida la situación económica de la caja federativa y mediante algunos discursos, se llegó a determinar que siguieran las cosas como hasta aquí, en espera de que termine el año económico-deportivo en curso para tomar nuevas orientaciones.

Luego todo queda igual que ayer. Aquí no ha pasado nada. No hay problema. No hay crisis. No hay... nada.

Luis Ruiz Zorrilla
MEDICO
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5,
MENDEZ NUÑEZ, 13

En América y Filipinas el medicamento español más conocido son las **PASTILLAS CRESPO**.

TEATRO PEREDA Hoy, sábado, 26 de enero.
Temporada "Cómico-Dramática de Invierno-Compañía de Comedias BASSÓ-NAVARRO"
TARDE, a las seis y media: (Moda aristocrática; 3.º de abono).
Primero.—El entremés de J. y S. Alvarez Quintero.
LOS CHORROS DEL ORO
Segundo.—La comedia de Arnich y Abali
ANGELA MARIA
(Inimitable creación de María Bassó)
NOCHE, a las diez y cuarto:
GRAN FESTIVAL REGIONAL
Por el coro montañés **El Sabor de la Tierruca**
(Dirigido por el maestro Carré) Véanse programas e etcétera.
Mañana, domingo, tres grandes funciones, continuando las representaciones de **EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA**.

NOTICIAS Y SUCEOS

SIN MAYOR IMPORTANCIA

En la Casa de Socorro hubo ayer un trabajo muy limitado, con relación a otros días de verdadera faena.

Luxaciones, cuerpos extraños, caídas más o menos de latiguillo, alguna «baba» que otra que puso en conmoción al amoniaco, levisimos accidentes del trabajo, etc., etc.

Más vale así. Ah, conste que todo esto solamente hasta la una de la madrugada de hoy, en que escribimos estas líneas. Después, allá veremos.

COLORES AL OLEO Y AGUARELA. Vidrios planos de todas clases y colocación de los mismos
RAMON D. TEJEIRO
Carbajal, 2, dup. T. 20-44.—Santander.

LOS PAJAROS CONTRA LAS ESCOPETAS.

En las oficinas de la Guardia municipal encontramos ayer el siguiente parte, que nos dejó completamente turulatos:

«A las cuatro de la tarde el ciclocamilla que regresaba de llevar una enferma al Hospital de San Rafael, y que conducían los camilleros Fulano, Mengano, Zutano y Perengano, atropelló en la calle de Segismundo Moret a la mujer Mariana Pascua, de 66 años de edad y con habitación en Menéndez de Luarda, número 6, segundo, produciéndole contusión y distensión en la rodilla derecha.

Fue conducida a la Casa de Socorro y seguidamente a su domicilio.»

«Señor, no salimos de nuestro asombro! ¡Una camilla atropellando y lesionando a los transeúntes!

En vista de ello, no desesperamos de leer cualquier día gacetas de este patrón:

«Ayer, en la calle de los Remedios cayó de un balcón un grueso paquete que contenía gasas, algodón y árnica, dando un terrible golpe en la cabeza al niño de tres meses Bienvenido Contrastefi produciéndole una terrible herida.

El pequeño, una vez que se le negó asistencia en los Centros benéficos, fué debidamente acondicionado bajo la rueda motriz de un automóvil, que partió a gran velocidad a dar un paseo por Hipódromo de Bellavista.»

«Le digo a usted, chinell!

DOS REALES, UN GALLO Y TRES GALLINAS

Nos explicaremos. Antonio Gómez Vía, vecino de Barcenilla (Piélagos), denunció anteayer en el puesto de la Guardia civil de Puente Arce que en el espacio de dos meses le han faltado un gallo hermoso y tres gallinas suculentas.

Del latrocinio se han confesado autores Javier Real y Daniela Leal, matrimonio, que al percatarse de las gestiones de la Benemérito pretendió hacer desaparecer al Tenorio del gallinero, metiéndole en un saco pa-

ra conducirlo al monte, pero siendo sorprendidos en la maniobra. La media peseta de apellidos con sus nombres y auténticos cuerpos, han sido puestos a disposición del Juzgado correspondiente.

SAIZ ANTONIL

MEDICINA INTERNA
Aparato digestivo y nutrición.
De 4 a 1 y de 4 a 5.—Paseo de Pereda, 34, primero, izquierda.

ATROPELLO DE AUTO

En la carretera de Torrelavega a Oviedo, el auto S.-2.266, conducido por don Angel Ortega Toca, que venía hacia la capital, dió un tropiezo con una de las aletas a Francisco Bangochea Celis, de sesenta y dos años de edad y labrador de oficio, produciéndole lesiones al parecer leves, según el facultativo que le atendió.

El conductor del vehículo frenó rápidamente. El accidente fué debido a que el Francisco titubeó ante la presencia del coche, sin saber a qué lado apartarse.

R. Maza Madrazo

PULMONES Y GORAZON
Rayos X. Electrocardiografía. Neumotax y quimioterapia de la tuberculosis.
De 10 y 1/2 a 1 y de 3 a 5.
A los pobres, martes y sábados, de cinco a seis.
BURGOS, 3, PRIMERO

Notas necrológicas

DON FERNANDO OCEJO DE LA SEGADA

A los 25 años de edad y víctima de enfermedad cruel, ha fallecido en un sanatorio de Cerdilla el distinguido joven don Fernando Ocejo de la Segada que gozaba en Santander de generales simpatías por la bondad de su carácter y excelentes prendas personales.

Al comunicar a nuestros lectores tan triste noticia, les suplicamos una piadosa oración por el alma del finado a cuya respetable familia, y especialmente a su hermano nuestro querido amigo don José, jefe de oficinas de la Electra de Viergo, acompañamos en el dolor que desgracia tan irreparable les ha ocasionado.

Carlos R. Cabello

Partos, ginecología (enfermedades y cirugía de la mujer), medicina interna. De once a doce y media, Sanatorio Madrazo. De doce y media a dos, Cañadío, 1, segundo (excepto los días festivos).

Hospital Provincial de San Rafael

Horas de admisión de enfermos
Mañana: de 9 a 1. Tarde: de 3 a 5.
(Días laborables. Hora oficial)
Los casos que, a juicio del señor facultativo de guardia, sean urgentes, serán admitidos a cualquier hora del día o de la noche, lo mismo en los días laborables que en los festivos.
Horas de salida de enfermos
Días laborables: de 10 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.
Días festivos: de 10 a 12 de la mañana.

VÍAS URINARIAS, SECRETAS

D. SOLIS CAGIGAL
Médico por oposición de la Higiene y profilaxis de las enfermedades venéreo-sifilíticas en Santander.
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 5.
PUNTIDA, 1, PRIMERO

Pablo Pereda Florol

DIRECTOR DE LA GOTA DE LECHE
Médico especialista en enfermedades de la infancia.
Consultorio de niños de pecho.
BURGOS, 7, de 11 a una.—Teléf. 1880

AVISO

Se encuentra en Santander el señor inspector del Banco Hipotecario de España. Para toda clase de operaciones y consultas, dirigirse a DON ROBERTO BUSTAMANTE, Wad-Rás, 5. Teléfono 16-06.

★ Información de la provincia ★

El día en Torrelavega.

De sociedad

Ha salido para Valladolid donde pasará unos días, el conocido joven don Domingo Serna. Feliz viaje y pronto regreso.

—La Asociación de Inquilinos de Torrelavega convoca a sus asociados a Junta general para el día 27, a las diez de la mañana, en primer convocatoria, y en segunda a las diez y media, en el local de los Hermanos Montes, ferial de La Llana.

—En el Instituto de Santander y con nota de sobresaliente en la asignatura de Deberes Éticos y Cívicos, ha terminado el Bachillerato elemental el joven Antonio Peña.

Felicitemos al nueva bachiller por el triunfo obtenido, felicitación que hacemos extensiva a sus familiares, y de una manera especial, a su profesor el culto y virtuoso sacerdote don Adolfo Fernández.

CÍRCULO CATÓLICO

Esta entidad celebrará el domingo próximo, a las tres de la tarde, en primera convocatoria, y a las tres y cuarto en segunda, Junta general ordinaria, con arreglo al siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior. Memoria leída por el señor secretario. Estado de cuentas, leído por el señor tesorero. Renovación de la mitad de la Junta. Discurso, por el señor presidente.

NACIMIENTO

En Torres, el pueblecito cercano, ha dado a luz una hermosa niña doña Aurelia Fernández, querida esposa de nuestro buen amigo Cristóbal Pérez.

Enhorabuena al joven matrimonio.

DEPORTIVAS

Volvemos a repetir para conoci-

miento de los aficionados gimnásticos, que esta noche a las siete, en el Salón Olímpico, tendrá lugar una reunión convocada por el señor Gutiérrez Acacio, miembro de la potencia nombrada en la última asamblea, y en la que se tratará de un asunto de mucha importancia para la vida del Club.

EL DOMINGO PRÓXIMO

La juventud de la U. P. convoca a una asamblea que tendrá lugar en el Ayuntamiento de esta ciudad, a las doce la primera convocatoria, y a las doce y media la segunda.

El presidente, Jesús Obregón.

FALLECIMIENTO

Ayer, en nuestra ciudad y a las dos de la tarde, falleció la que en vida se llamó doña Victorina Fernández García. De carácter afable, de corazón magnánimo, de buenos sentimientos, logró captarse las simpatías de todas las clases sociales y selló su vida con muchos actos en favor de los menesterosos. Su muerte ha causado en esta ciudad una impresión dolorosísima.

A su afligido esposo nuestro buen amigo don Julián Agüero, digno secretario del Juzgado de Instrucción, y demás familiares, entre los que se encuentran nuestros buenos vecinos don Rufino Maroto y don Angel Cotera, les acompañamos en su inmenso dolor por la muerte de un ser tan bueno y querido de todos, a la vez que pedimos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso del alma de la fallecida.

Apuntes de mi block

Las diez de la noche, sentado en una butaca del hermoso coliseo de nuestra ciudad. Actúa la compañía de Rivas-Rivero. Frente y cerca de nosotros, una bellísima y encantado-

ra muchacha de la buena sociedad torrelaveguense, danita de estos elencos de aficionados, que se sacrifica una y mil veces por aporiar su ayuda para obtener nuevos ingresos en las cajas de caudales de instituciones tan simpáticas cual esa que lleva por nombre «Asilo de la Caridad». Se trata de una de esas muchachas, que no se niega nunca a hacer manifestaciones acerca de algo que interese a la gente.

—¿Cómo van esos ensayos?—preguntamos.

—Bien—contesta ella—; ponemos todo nuestro interés porque la función alcance un éxito grande. Acudimos al casino diariamente y bajo la dirección de aficionados tan inteligentes como Sañudo, Hoyos, Cornejo y otros, trabajamos con actividad.

—¿Cuál es la obra elegida?

—«El último mono», de Arniches. Es una de esas obras en las que el público entra desde el principio. Los momentos de hilaridad se suceden sin interrupción; en una palabra, digna de verse.

—¿Día señalado?

—Si el curso de las cosas no varía, el próximo miércoles, a las diez de la noche. No queremos hacernos esperar más; quiero además pasar cuanto antes este mal rato que paso siempre en escena, sobre todo al principio en que me encuentro en una situación de nervios bastante alterada.

—¿Con qué vais a completar el programa?

—Seguramente cantará María Teresa Canales—imagínate, lector, una preciosidad de chiquilla—. Al público le encanta, la oye siempre con muchísimo gusto, y se rompió las manos aplaudiéndola. De ella no se puede prescindir, es algo extraordinario.

—¿Días por terminadas estas obras en favor de los pobres?

—No puedo decirte. Sólo deseo hacer constar que estoy a disposición de los organizadores cuantas veces necesiten mi modesta ayuda. Quiero yo mucho a los pobres de mi pueblo, para no dejarlos tan fácilmente abandonados.

Suena el timbre. Va a dar comienzo «Un alto en el camino», obra de la que es autor el Pastor Poeta. La gente entra a la sala a colocarse en sus asientos. Nuestro diálogo, bien a mi pesar, queda interrumpido. Pero mi lápiz ha trazado sobre el «block» estos apuntes...

X. X.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Torrelavega Hoy, sábado. Fénix: «Fuera del ringo» (cinco actos). «El pirata del desierto» (cinco actos).

Casa Nicanora

TORRELAVEGA Plaza Mayor, 21
Liquida todas las existencias de calzado con un 50% de rebaja, por tener que hacer grandes reformas en el local.

BICICLETAS Peugeot, Automotores «Alyon» Precios económicos. Ventas a plazos. Abierto los domingos. WANTER WINDOZ.—Torrelavega.

PELUQUERIA SEÑORAS. Marcelina Merino, peinadora. Ondulación Marcel, lavados de cabeza, tintes inofensivos, colores surtidos. Pomar, 1.

CONTADORES para luz a 27 pesetas fabricación Siemens Schuckert de venta ferretería de Berrazueta.—Torrelavega.

Plantar es crear riqueza

Frutales, forestales, plantas de adorno. PRECIOS BARATÍSIMOS. GRANJA DE LLANO.—Torrelavega.

Reinosa.

PRUEBAS DE CAÑONES EN LA CONSTRUCTORA NAVAL

Ayer y hoy y en el probadero de cañones de la Sociedad Española de Construcción Naval, se verificaron pruebas de distintos cañones, con un excelente resultado.

Ayer fué probada una batería de 40,5, haciéndose con los cuatro obuses cuarenta disparos, y hoy tuvo lugar la prueba de un cañón de costa, cuyas formidables detonaciones hacen retumbar todos los cristales de la ciudad.

Las pruebas, que, según decimos, dieron un excelente y perfecto resultado, fueron presenciadas por el director de esta factoría de Reinosa, don Juan de la Mota; por los ingenieros de la misma don Vicente Buzón y don Miguel Puebla, y por el inspector señor Pombo.

Felicitemos al experto personal del taller de artillería y a sus maestros, señores Béjil y Vayón, por el éxito logrado en la perfecta fabricación.

UN NACIMIENTO

Nuestros estimados vecinos Timoteo García y Florentina Prunz cuentan felizmente con un nuevo infante, al que será impuesto el nombre de su padre.

Enhorabuena y salud para el criado.

DE SOCIEDAD

Llegó de Santander la simpática señorita Mariuca Pellón, a pasar unos días en casa de sus primas las señoritas de Mediavilla.

También de Santander regresaron el alcalde de la ciudad, don Arturo Alonso, y el director de esta sucursal del Banco Mercantil, don Casto de la Mora.

Marchó a la capital nuestro estimado amigo don José Espurez Navarro.

CAMBIO EL TIEMPO

Ya ha dejado de reinar el viento Sur, habiendo tornado a disminuir la temperatura.

Anoche y hoy ha vuelto a amarnos la nieve, cayendo ligeros copos.

El corresponsal.

Ampuero.

SOCIEDAD

Ha salido para Barcelona, donde embarcará en el buque portaaviones «Dédalo», el alumno de maquinistas de la Armada, Víctor Francisco Irureta, hijo de nuestro estimado amigo don Francisco Irureta, vecino de Marrón.

ENFERMO

Se halla indispuerto desde hace unos días, el distinguido señor don Antonio Bascón.

Mucho celebraríamos encontrara rápida mejoría.

ORFEON

Han comenzado ya los ensayos de la nascente agrupación musical. En ella forma la mayor parte de la juventud de la villa, cuya lista, casi en su totalidad, hemos dado a conocer a nuestros lectores.

Ni que decir tiene que el entusiasmo se aprecia a simple vista, y con él y la voluntad del director, hemos de conseguir el fin anhelado, es decir, la educación artística de los mozos y su alejamiento de lugares impropios de sus años que rebajen sus buenas costumbres.

Ahora lo que se precisa es sostener ese fuego una temporada hasta que den principio las partes simpáticas y agradables del orfeón, que no se harán esperar mucho.

Animo, pues, coristas. Hay que demostrar de cuánto somos capaces, y con esta nota, cerremos el pico hasta que podamos sorprender al pueblo con el concierto agradable de nuestro esfuerzo.

El corresponsal.

FERIA MENSUAL DE AUTOMOVILES USADOS

que se celebrará en TORRELAVEGA todos los primeros sábados de mes

INAUGURACION

el primer sábado del próximo febrero del año 1929 (día 2)

IMPORTANTE.—Desde la primera feria concurrirán con coches usados todos los representantes de automóviles de la provincia, por lo que se puede asegurar se presentarán para la venta gran número de coches de todas marcas y precios.

LA SEÑORA

Doña Victorina Fernández García

falleció en esta ciudad el día de ayer

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su afligido esposo don Julián Argueso Terán (secretario del Juzgado de primera Instancia de este partido); sus hermanos don José y don Ignacio; hermanos políticos don Rufino Azcárate Campo, don Adolfo Fernández doña Rufina Pérez y doña Carmen Mediavilla; tíos, primos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN a usted la encomienden a Dios en sus oraciones y se digne asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 26, a las DOCE de su mañana, desde la casa mortuoria, Felipe Quijano, número 4, antes Ancha, al cementerio de esta ciudad, y al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará en la parroquia de la Asunción el lunes 28 del actual, a las DIEZ de su mañana, por cuyos favores quedarán agradecidos.

Torrelavega, 26 de enero de 1929.

No se reparten esquelas.

Funeraria HIJO DE L. COTERA.—TORRELAVEGA.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA

Noticias de política.

En uno de los próximos Consejos se tratará del proyecto de electrificación de las líneas férreas.

DE LA «GACETA»

MADRID.—La «Gaceta» publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Concediendo a doña Elena Campos de Barrera, esposa del capitán general de Cataluña, la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo blanco.

Convocando oposición para cubrir las plazas de jefes de Correos y Telégrafos con sueldo anual de 8.000 pesetas, que resulten vacantes hasta el 28 de febrero próximo, y otras tantas que resulten el año siguiente hasta la misma fecha.

Aprobando el presupuesto para las obras de construcción de un edificio en la Plaza de España, de Madrid, en el que se instalará un Dispensario Antituberculoso, la Escuela Nacional de Sanidad y el Museo anejo a la misma.

LOS DIARIOS OFICIALES

El «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» publica una Real orden ordenando la unificación en una sola de cuantas disposiciones están relacionadas con los servicios de tracción mecánica en el Ejército.

LA TARDE DEL PRESIDENTE

El marqués de Estella no ha recibido visita alguna durante la tarde. A primera hora de la noche le visitó el doctor Quintana.

El doctor permaneció con el jefe del Gobierno hasta las nueve.

Al salir, dijo a los periodistas que el presidente había pasado el día bastante bien, sin temperatura apenas, mostrándose muy contento y muy alegre. En las primeras horas de la noche, que es cuando la temperatura suele subir siempre en todo enfermo, el marqués de Estella tuvo un grado más que en la tarde.

Los periodistas preguntaron al doc-

tor Quintana si se levantaría mañana sábado el presidente.

—No. El señor presidente quiere hacerle, pero es preciso que continúe en cama un par de días, pues la afección se desarrolla muy bien y en este tiempo quedará resuelta totalmente y sin peligros.

Terminó diciendo el doctor que también había visitado al jefe del Gobierno el director de Sanidad.

IMPORTANTE PROYECTO

Es muy posible que en uno de los próximos Consejos de ministros se trate del importantísimo asunto de la electrificación de varias líneas férreas en aquellos puntos en que las exigencias del tráfico y las dificultades del trazado lo aconsejen, autorizándose al ministro de Fomento para que saque a concurso la electrificación.

Las líneas que figuran en el plan son las siguientes:

Madrid-Avila.
Madrid-Segovia-Medina.
Valencia-La Encina.
Madrid-Villanueva de la Reina.
Miranda-Bilbao.

Y el paso de las cordilleras de las líneas de Santander.

Figuran en el plan otros puntos de las líneas en que las necesidades del tráfico y las endientes de la línea hacen precisa la electrificación, especialmente en parte de la red catalana.

El desarrollo completo de este plan abarca una extensión de 2.200 kilómetros.

Han sido fijadas ya por el ministro de Fomento las características de las instalaciones productoras de energía para este amplio desarrollo de nuestras redes ferroviarias.

También están ultimadas las bases de los concursos.

Una vez aprobado el plan de conjunto, se elaborarán otros especiales, estudiándose la potencialidad de las instalaciones que suministrarán fluido y de las instalaciones de carácter industrial para la fabricación del material móvil.

Aparte de estos concursos de obras y material, el Gobierno realizará otros condicionando el aprovisionamiento de fluido.

El rendimiento útil que habrá de ofrecer a las Compañías ferroviarias los trozos electrificados se calcula que supondrá un aumento de un cincuenta por ciento sobre los beneficios actuales.

En el plan de electrificación no figura el empalme de la línea española de Canfranc con la francesa. Esto se debe a que la intensidad actual del tráfico no lo exige de momento.

José F. Cotero

Oculista, garganta, nariz y oídos.
RAYOS X
Alameda 1.ª, Casa del Gran Comercio
Consultas de 10 a 1 y de 3 a 5.

Los automóviles

Un choque doble sin víctimas.

MADRID.—En la carretera de La Coruña han chocado dos automóviles que caminaban en dirección contraria.

Un tercer coche, que marchaba a bastante velocidad, llegó al lugar del choque y se abalanzó sobre el montón informe que formaban los dos chocados anteriormente.

No hubo desgracias personales por verdadero milagro.

Información de Andalucía.

El Rey ha llegado a la finca de «La Marismilla».

EL MILENARIO DEL CALIFATO

CORDOBA.—Siguiendo el programa anunciado con motivo de los actos conmemorativos del Milenario del Califato, hoy se gira la visita a la Armería.

Por la noche el profesor don Emilio García Gómez dio una interesante conferencia sobre música árabe, ilustrando su disertación con números musicales.

LLEGA EL REY A SEVILLA

SEVILLA.—En el expreso ha llegado el Monarca a esta ciudad.

En la estación le recibieron las autoridades y numerosas personalidades y aristócratas.

El Rey y sus acompañantes se dirigieron al Alcázar, donde estuvieron hasta las once de la mañana.

Después se trasladaron al muelle de San Telmo, embarcando en un yate de recreo, a bordo del cual se trasladaron a Bonanza.

LLEGADA A SANLUCAR

SANLUCAR DE BARRAMEDA.—A las cuatro de la tarde y después de un viaje felicísimo ha fondeado en este puerto y sitio conocido por «La Marismilla» el yate que conduce al Rey y sus acompañantes que asistirán a la cacería organizada en Doñana.

El yate ha sido escoltado en su travesía por el guardacostas «Larache» y el remolcador de la Junta de Obras del Puerto.

El Rey y la comitiva fueron recibidos en el desembarcadero por el ayudante de Marina, coronel de la Guardia civil y jefes y oficiales.

Rindió honores una sección de Carabineros.

El muelle estaba engalanado con arcos de plantas y flores, en los que se leían cariñosas salutaciones.

El Rey y sus acompañantes se dirigieron al palacio de «La Marismilla», desde donde el Soberano habló con el Palacio de Madrid.

CONTRA UNA PELICULA

Los diarios locales advierten en energicos sueltos a las autoridades, que desde hace días se está filmando en Sevilla una película de costumbres andaluzas, en la que se trata de ridiculizar estas costumbres.

En la película de referencia aparecen unos gitanos y un inglés vistiendo de corto.

Los periódicos piden que se impida que esta película se siga filmando y que de ninguna manera sea exportada.

CONTRA POSIBLES ABUSOS

SEVILLA.—El gobernador y el alcalde han manifestado a los periodistas que están dispuestos a impedir terminantemente que los hoteleros e industriales eleven los precios aprovechando la celebración de la Exposición.

Las autoridades citadas dicen que están decididas a imponer energicas sanciones y fuertes multas, así como a clausurar aquellos establecimientos cuyos propietarios incurran en la reincidencia.

¡VAYA BROMISTA!

MALAGA.—Anoche se presentó ante el sereno de la calle de María Blanca, la vecina de la casa núm. 3, llamada María Bravo, diciéndole que tenía que su marido se hubiese muer-

to o sufrido un accidente pues no respondía a las insistentes llamadas que había hecho a la puerta.

El sereno acompañó a María al Juzgado y éste compareció en la casa de María Bravo, abriendo la puerta del piso.

Penetraron en la casa y encontraron al marido de María Bravo en la cama y despierto.

TORPEDEROS INGLESES

CADIZ.—El cónsul de Inglaterra en este puerto ha comunicado al alcalde que el día 8 de febrero llegará a Cádiz una escuadrilla de torpederos británicos.

Los torpederos permanecerán en este puerto varios días.

Lutos en siete horas.

Limpiezas al seco rápidas.

Colores sólidos modernos.

TINTE ALEMAN

ARCILLERO, 6

Noticias de Valencia.

Lo que dice el gobernador dimisionario.

FELICITANDO AL CAPITAN GENERAL

VALENCIA.—Una Comisión del Ateneo Mercantil visitó hoy al capitán general.

El objeto de la visita era felicitarle por la distinción de que le ha hecho objeto recientemente el Gobierno francés.

El general Castro Girona recibió muy amablemente a los visitantes, agradeciéndoles la atención.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR

El gobernador civil hablando con los periodistas les ha dicho que aún no ha recibido contestación del ministro de la Gobernación, general Martínez Anido, acerca de la dimisión que el gobernador presentó ayer.

Dicen de Murcia.

Reorganización universitaria.

MURCIA.—Circula con insistencia el rumor de que en breve se publicará un decreto de reorganización universitaria.

Asegúrase también que la Universidad de Murcia será suprimida y tal vez corra la misma suerte la de Oviedo.

MUY IMPORTANTE

Por tener necesidad de hacer obra para ampliación de mi almacén, se liquidan a precio de fábrica 6.000 rollos de papeles pintados para decorar habitaciones.

Del artículo a liquidar no se dan muestrarios para fuera del Establecimiento. Las ventas son exclusivamente al contado.

CASA ALONSO. Alameda Primera, 14

El remedio más eficaz contra

ASMA ENFISEMA - BRONQUITIS y todas OPRESIONES

POLVOS y CIGARRILLOS **ESCO**

— PRESCRITOS EN EUROPA POR MILLARES DE MÉDICOS —
De venta en todas las buenas Farmacias — Envío gratuito de muestras y atestaciones

LABORATORIOS ESCO — 6, Ros de Olano — MADRID

PRIM ORTOPÉDICO EN SANTANDER

El día 28 de enero

en el Hotel Europa recibirá el propio director afamado ortopédico de Madrid, calle Preciados, 33. Casa fundada hace medio siglo.

Construcción y aplicación de aparatos para corregir deformados de la espalda, piernas o pies torcidos, parálisis, tumores blancos, etc.

PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES

Ultimos modelos perfeccionados con tendones compensadores. Poseen los movimientos perfectos de rodilla y pie como una natural.

VIENTRES VOLUMINOSOS o caídos, descensos de estómago, riñón, etc., se corrigen con nuestros modelos especiales de cinturas elásticas anatómicas.

Fajas de reducción para caballero.

HERNIAS

VENDAJE PRIM PATENTADO con el que se consigue la contención y reducción total de la hernia.

Niños y adolescentes curan radicalmente en cuatro meses. El más moderno tratamiento científico y económico.

Información de Barcelona

DETALLES DEL CRIMEN DE TORTOSA

BARCELONA.—Se reciben noticias de Mazbatén, ampliando detalles relativos al suceso ocurrido en aquella localidad.

Como comuniqué ayer, había sido encontrada muerta por sus hijos en su habitación, la vecina Ana Sanz Altes, de treinta y dos años.

Vivía Ana con su marido, Agustín Expósito, de cuarenta y dos años, y su padre, de ochenta.

El matrimonio se había separado hace unos días.

Esta separación la justificaba el marido diciendo que tenía sospechas de que su mujer le era infiel con el anciano padre.

Ayer, escribió Agustín dos cartas, una de las cuales se la dirigía al juez, a quien contaba sus sospechas.

Por la noche mandó a los niños a la cama, y después, esgrimiendo un cuchillo de grandes dimensiones, acometió a la mujer, dándole un enorme tajo en el cuello. Cometido el crimen, colocó a la mujer en la cama, y huyó.

Tomó un tron de mercancías y se trasladó al pueblo de Vilaseca, hospedándose en la casa de unos antiguos patronos, donde pasó la noche.

Al día siguiente, por la mañana, los cuatro hijos del matrimonio se levantaron, y al ver que su madre no les había preparado el desayuno la fueron a buscar a su habitación, encontrándola en la cama, con la cabeza totalmente separada del cuello.

Se dió cuenta del suceso a la Guardia civil y horas después era detenido Agustín en Vilaseca, siendo trasladado ante la presencia del juez, que decretó su encarcelamiento.

EL GOBIERNO CIVIL DE VALENCIA

Circula el rumor de que será nombrado gobernador civil de Valencia, el ex jefe de la Inspección de Policía de Barcelona y actual gobernador civil de Valladolid, don Heracleo Hernández Matillo.

LA FEDERACION DE LA PRENSA CATALANA

Se proyecta reunir en una Federación a todas las Sociedades de la Prensa existentes en Barcelona, para que asuma la representación de la Prensa catalana en los actos que se celebren con motivo de la Exposición.

La renovación de la directiva de la Asociación de la Prensa dará motivo a una lucha empeñadísima, por presentarse dos candidaturas, una de las cuales es la del actual presidente señor Royra, y otra la de don Pedro Corominas.

Una venganza.

Tres hombres luchan como fieras y resultan todos gravemente heridos.

TERUEL.—En el pueblo de Beza se ha desarrollado un sangriento suceso, que ha producido gran impresión.

El ex juez municipal Tomás Artigas se hallaba trabajando en el campo en compañía de un hijo suyo llamado Delfín. Ambos podaban unas viñas.

A poco de comenzar el trabajo acertó a pasar por aquel lugar cuidando ganado, otro vecino llamado Anselmo Alluega, que estaba resentido con Tomás porque cuando desempeñaba funciones de juez municipal le impuso una multa de cinco pesetas como castigo a un hurto de uvas.

Anselmo llegó adonde estaban Tomás y su hijo y dijo, al mismo tiempo que disparaba una escopeta contra el primero:

El concurso internacional de belleza. La "Señorita Valencia" fué proclamada oficialmente como la mujer más guapa de España.

Antes del fallo. — El público aplaude y piropea a las concursantes. — La señorita Pepita Samper, triunfadora. — Los planes de la «Señorita España», para su viaje a París.

ANTES DEL FALLO

MADRID.—Desde primera hora de la tarde empezó el público a agolparse a la entrada de la Casa de «A B C», para presenciar la llegada de las reinas de la belleza de Madrid y de provincias.

Al pasar las señoritas, el público las saludaba con frases galantes.

En los salones de «A B C» se reunieron numerosos periodistas y artistas.

La llamada «Señorita X», de Murcia, salió esta mañana para Cartagena, por no querer esperar el fallo del Jurado.

En la sala donde había de reunirse el Jurado y ante el que tenían que desfilar nuevamente las bellas, había gran expectación.

El Jurado, momentos antes de reunirse, recibió un telegrama fechado en Valencia, protestando de que Madrid presentara al concurso diecinueve señoritas.

TRABAJO DEL JURADO

Las primeras en desfilar ante el Jurado, fueron las chicas de Madrid, para elegir entre ellas a la más bella, que había de disputarse el título de reina de la belleza de España con las señoritas de provincias.

Resultó elegida, entre las de Madrid, la señorita Carmen de Toledo, cuyo verdadero nombre es el de Carmen Villa Vicent, de 19 años y natural de Soria.

Esta se emocionó muchísimo al verse elegida, desfilando seguidamente las restantes madrileñas.

A continuación desfilaron las señoritas de provincias y la elegida por Madrid, para proceder a la elección de la reina española.

El Jurado revisó detenidamente a las señoritas, retirándose después a deliberar.

EL FALLO

A las seis de la tarde salió el Jurado para dar el fallo.

El secretario de Prensa Española, señor Mariné, anunció que el Jurado elegía por reina de la belleza de España a la «Señorita Valencia», llamada Pepita Samper Bono.

El señor Mariné dijo que no se había elegido la mujer más bella de

España, porque para esto haría falta otra labor muy distinta a la realizada.

LA TRIUNFADORA

La «Señorita Valencia», al conocer el fallo del Jurado, recibió la noticia con gran sorpresa, pues ella misma dudaba de que pudiera ser elegida.

Ha dicho que está muy satisfecha de haber tenido la suerte de ser la más guapa de cuantas han acudido de toda España al certamen de belleza.

Al salir las bellas a la calle y conocer el público a la de Valencia, prorrumpió en una gran salva de aplausos.

LA "SEÑORITA VALENCIA" VISITA LOS TALLERES DE "A B C"

Después de dictado el fallo en el concurso de belleza, la «Señorita Valencia» bajó a los talleres de «A B C», donde los obreros la recibieron con grandes demostraciones de entusiasmo.

La «Señorita Valencia» estrechó la mano de algunos de los obreros.

NOTAS PALATINAS

LLEGADA DE INFANTAS

MADRID.—Esta mañana, en el expreso de Sevilla, llegaron la infanta doña Luisa, acompañada de sus hijas doña Dolores y doña Mercedes.

Desde la estación se dirigieron a Palacio, hospedándose en las habitaciones que en el regio alcázar ocupó la infanta doña Isabel Alfonso.

Mañana llegará el infante don Carlos para acompañar a su hija, la infanta doña Isabel Alfonso, en su viaje a Cannes, con objeto de despedirse antes de su boda de su abuelo el conde de Caserta.

El día 9 de febrero regresarán el infante y la infanta, trasladándose a Villamanrique, donde doña Isabel Alfonso permanecerá hasta el día 5 de abril, en cuya fecha contraerá matrimonio con el conde Zamolski.

La infanta doña Luisa no va a Cannes, sino a Palermo, para asistir a la boda de su sobrina, la hija de los duques de Guisa, con el príncipe Cristóbal de Grecia, que se celebrará el día 11 de febrero próximo.

DICE EL TENOR FLETA

Entre las audiencias concedidas esta mañana por la Reina doña Victoria, figuró el eminente tenor Miguel Fleta.

Este salió del regio alcázar a las dos de la tarde, y al saludarle los periodistas les dijo que le había invitado la Soberana a tomar parte en el concierto que se celebrará el día 6 de febrero en el regio alcázar en honor de los Reyes de Dinamarca, después del banquete de gala.

—He aceptado la invitación, añadió Fleta, y esa noche cantaré en Palacio.

Después dijo que había hablado con la Soberana de la ópera en Madrid y de la necesidad de constituir una Sociedad artística o musi-

Pepita Samper deberá llegar a París el día 4 de febrero para asistir a la fiesta organizada por "Le Journal" y "L'Intransigeant" a beneficio de los niños hospitalizados.

En dicha fiesta será elegida la mujer que ha de representar a Europa frente a la belleza de la mujer americana.

Probablemente la «Señorita Valencia» no emprenderá el viaje hasta el día primero de febrero, invirtiendo el tiempo que falta para esa fecha en preparar su indumentaria a base de trajes regionales españoles.

No sería extraño que haga un viaje a Valencia para adquirir trajes típicos auténticos.

COMENTARIOS AL FALLO

Al conocerse en Madrid el resultado del concurso de belleza, se han hecho apasionados comentarios.

En general, el público hacía resaltar maliciosamente en sus comentarios que dos de los tres miembros del Jurado, Benlliure y Benedito, son valencianos.

calo de otra clase cualquiera, pero lo más urgentemente posible, para cuidar de todo lo relacionado con la ópera, a fin de que no estemos al margen de esas manifestaciones artísticas.

—En un país como el nuestro— siguió diciendo el gran cantante— estamos obligados a que se haga algo práctico en favor de la ópera. Hay que acometer la tarea.

La cuestión tiene otros aspectos diversos que hemos examinado. Es necesario que las gentes que trabajan y viven de la ópera, tengan asegurada su vida, no sólo durante la campaña, sino el resto del año; ahora, precisamente, esas gentes están atravesando una crisis horrible, y de seguir otra temporada sin ópera, habrá gentes que no tengan ni para comer. Esto no debe ser.

—¿Y el remedio está en la fundación de esa Sociedad?— le preguntó un periodista.

—Sí—replicó Fleta—. Se debe llegar a la constitución de una Sociedad artístico-musical que se encargue de velar por el nombre y decoro de esos elementos que ahora están sufriendo las consecuencias de la falta de ópera.

En la Casa de Socorro. Unos atracadores hieren a un transeúnte

MADRID.—En la Casa de Socorro del distrito del Centro ha sido asistido José María Álvarez, que presentaba una herida grave en el costado izquierdo.

Declaró que había sido agredido por dos individuos desconocidos, que le habían atracado en la calle de Concepción Arenal para arrebatarle un paquete que llevaba.

La Policía practica investigaciones para detener a los autores del atraco.

Enfermedades de la mujer
San Francisco, 23, segundo

La fiesta de los toros. EN CARACAS

CARACAS.—A beneficio del doctor Ricardo González, ha alternado éste con Algabeño, matando ganado del coronel Gómez.

Los dos lidiadores cortaron orejas.

SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO
UNICA ELABORADA CON SU ACIDO CARBONICO
VALLE, BALLINA Y FERNANDEZ, S. A.
VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

OTRAS NOTICIAS DEPORTIVAS

EL ESPAÑOL RECABA EL APOYO DEL GOBERNADOR

BARCELONA.—En vista de las quejas presentadas por el Español al señor gobernador, protestando de que el Barcelona se niegue a facilitar entradas para el partido del domingo a los aficionados partidarios del Club realista, el señor Miláns del Bosch ha ordenado a la directiva del Barcelona que entregue al Club españolista 4.000 generales y 1.300 localidades numeradas.

Se asegura a última hora que la directiva del Barcelona ha presentado la dimisión al recibir esta orden.

También se habla de la posibilidad de que el match se celebre a puertas cerradas, caso de que el Barcelona insista en no dar entradas al Español.

UZCUDUN EN EL CAMPEONATO DEL MUNDO

NUEVA YORK.—Vuelve a hablarse de que seguramente el boxeador español Paulino Uzcudun se enfrentará a Sharkey.

El match que celebren estos dos pugiles tendrá carácter oficial y corresponderá a las eliminatorias para el campeonato mundial.

EL CAMPEONATO MUNDIAL DE BOXEO

NUEVA YORK.—Esta noche se celebrará el combate entre Sharkey y Crissner.

El encuentro será a diez rounds. Este combate es el segundo de los eliminatorios para el campeonato mundial de todas las categorías.

Se efectuó el pesaje de los dos pugiles dando por resultado Sharkey 193 libras y Crissner, 139 libras y media.

Las apuestas se hacen a favor de Sharkey en proporción de diez a uno.

EL ESPAÑOL Y EL BARCELONA

BARCELONA.—El equipo del Deportivo Español se alineará íntegro el próximo domingo en su encuentro con el Barcelona, a excepción de Portas, que será sustituido por González.

Se cree que el Barcelona podría también presentarse completo, exceptuando a Guzmán; pero ayer, durante un entrenamiento, sufrió un esguince en un muslo Sagú y se teme que no pueda jugar.

Ha sido aceptado el arbitraje de Melcón, el cual, a su vez, ha aceptado el acuerdo del Barcelona recusando al árbitro madrileño Puerto, que en el último partido actuó de juez de línea.

Información de San Sebastián.

La Federación de la Prensa del Norte y N. oeste de España.

JUNTA GENERAL

SAN SEBASTIAN.—La Asociación de la Prensa ha celebrado Junta general hoy.

En la reunión ha sido elegida la siguiente Junta directiva que lo será también de la Federación de Asociaciones de la Prensa del Norte y Noroeste de España.

Presidente, don Manuel de los Santos.

Vicepresidente, don Luis Más.

Secretario, don Alfredo Rodríguez Antiguiedad.

Tesorero, don Leopoldo Quiroga.

Contador, don Salvador Díaz.

Se acordó felicitar a don Torcuato Luca de Tena por la concesión de un título nobiliario de que acaba de haberle merecido el Rey.

ANTE LOS PROXIMOS PARTIDOS DE FUTBOL

SAN SEBASTIAN.—Hoy, en Tossa, se han unido a los jugadores del Madrid sus compañeros Quesada y Urquiza.

Practican los jugadores ejercicios de entrenamiento, demostrando que están en buena forma.

Pietro y Rubio se hallan ya recuperados de sus lesiones y jugarán en San Mamés.

El sábado saldrán para Bilbao. Uno de los jugadores, que ha sido interrogado por un periodista, ha dicho que piensan ganar, pues todas las líneas son inmejorables.

Ha dicho también que el mejor rematador es Rubio.

—El árbitro Murguía arbitrará el encuentro entre el Sevilla y el Celta.

—El árbitro Ayala ha sido condenado a un mes de suspensión, por la incompetencia demostrada en el partido Athletic-Barcelona.

En Mallorca

Una artista de circo que se hace católica

PALMA DE MALLORCA.—En la iglesia parroquial de San Miguel se ha celebrado el bautizo de la artista de circo María Luisa Binillerand y de un hijo de ésta, que cuenta cuatro meses.

Fueron padrinos los barones de Piponar y el hijo del gobernador y la hija del alcalde, respectivamente.

Poco después, en la iglesia de la Merced, la referida artista María Luisa Binillerand contrae matrimonio canónico con Antonio Bendicho, aeróbata de la misma compañía de circo que actuó en el teatro Balaar durante las últimas fiestas de Navidad.

La boda fué también apadrinada por los barones de Piponar.

Bendicho el matrimonio el chantre de la Catedral, don Enrique Ibáñez Rizo, que ha llevado a cabo con merísimo celo apostólico la tramitación de este asunto.

Al acto, que revistió extraordinaria solemnidad, asistieron el alcalde y otras autoridades.

Los contrayentes, padrinos e invitados fueron obsequiados con un «lunch».

Por esas provincias.

Cinco incendios de importancia.

EN UNA ERA

LERIDA.—En una era que en Alcanáez posee el vecino don Gaspar Godia se declaró un incendio. Fueron destruidos por el fuego un cobertizo, un volquete y varios quintales de alfalfa y paja. Las pérdidas se calculan en unas mil cien pesetas.

Durante los trabajos de extinción sufrió lesiones de carácter leve un sobrino del propietario, llamado José Godia.

El incendio se considera intencional, por cuyo motivo la Guardia civil practica las diligencias necesarias para descubrir al autor.

UN GRAN ALMIAR DE PAJA

CORDOBA.—En el cortijo de Vadillo, término de Rute, se inició un incendio, que destruyó un almiar de paja, valorado en 45.000 pesetas, de la propiedad de don José Gómez Molina. Como autor del siniestro ha sido detenido Manuel Domínguez Sánchez.

EN LA CASA DEL ALCALDE

TERUEL.—En el pueblo de Barboguena se declaró un incendio en un edificio propiedad del alcalde D. Juan Gonzalo, situado en extramuros. Se cree que el siniestro fué casual. Las pérdidas son muy importantes.

EN UNA FABRICA DE PERFUMERIA

BARCELONA.—Esta tarde se produjo un incendio en una fábrica de perfumería establecida en la calle de San Joaquín. Los bomberos acudieron rápidamente y sofocaron el fuego al poco rato. Las pérdidas son de alguna consideración.

INCENDIARIOS DETENIDOS

SEVILA.—En el pueblo de Arahál se declaró un incendio en el domicilio de Miguel Bernáldez Torres. Las pérdidas ascienden a 1.500 pesetas. Como supuestos autores voluntarios del incendio han sido detenidos Manuel Lobatón Fernández y su hijo Francisco.

Telegramas breves.

LOS POSEEDORES DE MARCOS

MADRID.—La Asociación de poseedores de marcos anuncia junta general para el próximo domingo, asegurándose que en esta reunión se tratarán asuntos de muchísimo interés.

OBISPO EN GRAVE ESTADO

VIGO.—Se encuentra gravemente enfermo el obispo de Tuy, habiendo sido viaticado.

Se teme un funesto desenlace.

En Tánger.

Los billetes falsos españoles.

TANGER.—Se sabe que los billetes falsos españoles recogidos en estos días pertenecen a la serie de los fabricados en Barcelona y cuyo servicio de detención y decomiso de material se ha hecho recientemente en aquella ciudad.

Los falsificadores encargados de poner en circulación los billetes acudían a las casas de juego, colocando buen número de ellos.

Otra vez el Elna.

Las obras de reconstrucción, nuevamente destruidas.

ROMA.—Las obras de reconstrucción del distrito donde se levanta la enorme montaña del Elna han sido nuevamente devastadas por el terrible volcán.

Este ha entrado otra vez en actividad, arrojando lava en proporciones considerables.

Un importante problema.

Inglaterra y los reparaciones.

LONDRES.—El diputado laborista Wedgwood ha preguntado hoy en la Cámara de los Comunes si el Gobierno inglés concedía importancia al establecimiento de la Comisión de verificación y conciliación referente a la evacuación del territorio alemán, y qué actitud pensaba tomar el Gobierno durante la próxima reunión de la Sociedad de Naciones en Ginebra.

Locker Lamson, subsecretario de Negocios Extranjeros, contestó: El Gobierno británico y los otros Gobiernos interesados desean liquidar las cuestiones pendientes. La principal de ellas es el arreglo definitivo de las reparaciones y la terminación de la ocupación aliada en territorio alemán. Para ello, la resolución de Ginebra preveía la constitución de un Comité de peritos para las reparaciones, y de otro de conciliación y verificación para la ocupación renana.

El Gobierno británico prestará su concurso para ambas cosas, que cree que serán tratadas simultáneamente.

Sobre este mismo asunto fué interrogado el ministro de hacienda para saber si, en vista del daño que a la industria británica producía el llamado carbón de reparaciones que entregaba Alemania, no se habían dado instrucciones a los peritos ingleses que formaban parte del Comité de técnicos para que trataran de conseguir una solución favorable para Inglaterra.

Churchill contestó que ya estaban advertidos.

Otro «affaire»

Una Sociedad explotadora de minas que no existen.

PARIS.—Han sido detenidos por la policía el administrador y altos funcionarios de una Sociedad que se anunciaba como dedicada al negocio de explotación de minas de plomo.

Fueron emitidas acciones que fueron suscritas por pequeños capitales.

Se ha descubierto ahora que el importe de las acciones no ha sido destinado a la explotación de minas como se anunciaba.

Política italiana.

Se acuerda la construcción de buques de guerra.

ROMA.—En el Consejo de ministros celebrado esta mañana, el presidente Mussolini pronunció un discurso, exponiendo el programa del Gobierno con relación a las construcciones navales.

Se ha acordado, al fin, construir dos cruceros de 10.000 toneladas, dos buques exploradores, cuatro cazatorpederos y cinco submarinos.

Las construcciones comenzarán en el mes de junio.

Ultima hora.

Un combate entre fuerzas paraguayas y brasileñas.

BUENOS AIRES (4 madrugada).—Confirmanse las noticias, publicadas por el diario «La Prensa», del ataque a la delegación civil del Paraguay en el pueblo de Pedro Juan Caballero, situado en la frontera Paraguay-Brasil.

Según noticias que se reciben, las tropas brasileñas se han retirado después de un combate que ha durado varias horas.

La salud de Jorge V.

Se sostiene la mejoría del Rey de Inglaterra

LONDRES.—Los facultativos que asisten al Rey Jorge en su enfermedad han declarado hoy que la mejoría se mantiene.

Puede asegurarse que ha desaparecido por completo la infección del pulmón derecho.

Otras informaciones del extranjero.

BARCO DESAPARECIDO.—DETENCION DE COMUNISTAS

RIGA.—La falta de noticias del vapor «Luima» hace abrigar temores de que el buque se haya hundido.

Han sido detenidos diecisiete individuos, a quienes se supone complicados en el último complot comunista.

EL OCTAVO HIJO DEL REY AMANULLAH

LONDRES.—La esposa del rey del Afganistan, Amanullah, ha dado a luz el octavo hijo del matrimonio.

A LOS OPOSITORES

Información gratuita sobre todas las oposiciones, sobre presentación de documentos, internado, etc.

PREPARACIONES PROGRAMAS. CONTESTACIONES

ACADEMIA "EDITORIAL REUS"

CASA FUNDADA EN 1852

Clases: PRECIADOS, 1. Libros: PRECIADOS, 6. Correspondencia: Apartado 12.250.—MADRID.

Nuestra Empresa no tiene ningún «Instituto»; hacemos esta advertencia por existir uno que emplea indebidamente nuestra antigua marca «REUS», la cual le fué rechazada oficialmente por el Estado.

Información de Tribunales.

SENALAMIENTOS

Juicios orales que se celebrarán los días 28 y 30 del corriente:

Día 28.—El de Torrelavega, por desobediencia, contra Josefa Secades del Río. Abogado, señor Nardiz; procurador, señor Cuevas; ponente, señor presidente.

Día 28.—El de Torrelavega, por desobediencia, contra Laureano Bezaniella Rebollado. Abogado, señor Gómez Collantes; procurador, señor Ansorena; ponente, señor Lacalle.

Día 29.—El del Oeste, por estafa, contra Constantino Rodríguez Cantero. Abogados, señores Mora y Zorrilla; procuradores, señores Cuevas y Báscones; ponente, señor Lacalle.

Día 30.—El del Este, por estafa, contra Fernando Antonio Fortuna y otro. Abogado, señor Sánchez; procurador, señor Cuevas; ponente, señor Muñoz.

Notas diversas.

SERVICIO METEOROLOGICO (Observatorio de Santander)

Datos de las observaciones realizadas en 24 horas hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 760,2.

Tendencia barométrica a las diez y ocho horas de ayer, subiendo.

Temperatura máxima, 8,0.

Idem mínima, 5,6.

Viento dominante, Sureste.

Fuerza media del viento en m. por segundo, 1.

Lluvia caída (litros por m.), 5,3.

Sol eficaz, 2 h. 30 m.

Bolsas y Mercados.

DE MADRID	24	25
Interior, serie F	75 55	75 55
» » E	75 15	75 53
» » D	75 65	75 53
» » C	75 65	75 59
» » B	75 63	75 65
» » A	75 75	75 75
» » H y G	75 55	75 55
Amortizable 1928, 3 %	74 73	74 75
» » 4 %	91 10	90 55
» » 4,50 %	95 10	95 25
Amortizable, 1920, F	00 15	00 00
» » E	94 75	94 90
» » D	95 00	91 90
» » C	94 75	95 00
» » B	94 75	95 00
» » A	95 00	95 00
» » 1917	94 00	93 90
» » 1926, 5 %	102 00	102 00
» » 1927 (c. i.)	91 15	91 15
» » 1927 (s. i.)	1 2 19	1 2 25
Cédulas		
B. Hipotecario 4 por 100	92 05	92 00
» » 5 » »	108 85	100 75
» » 6 » »	118 00	113 75
Crédito Local, 6 por 100	112 75	1 2 25
Id. 5 y medio por 100	99 00	99 00
Id. 5 % (interprovinc.)	00 00	00 00
Acciones		
Banco de España	185 00	5 00 00
B. Hispano-Americano	00 00	00 00
B. Español de Crédito	432 00	433 00
Banco Central	291 00	2 6 00
Tabacos	237 50	000 00
Azucarera (preferentes)	61 09	61 09
Telefónica	1 1 00	112 00
Norte	635 00	625 00
Alicante	189 00	59 00
Explosivos	11 95	11 75
Obligaciones		
Azucarera (sin estamp.)	81 75	8 75
Alicantes, primera	340 50	340 00
Nortes, primera	60 00	00 00
Asturias, primera	00 00	00 00
Norte, 6 por 100	104 75	000 00
Asturiana de Minas	600 00	1 2 25
Hidroeléctrica Española (5 por 100)	00 00	000 00
Cédulas argentinas	2 68	2 67
Franco (París)	24 00	24 00
Libras	29 69	29 69
Dollars	6 12	6 12
Marcos	0 00	0 00
Liras	31 9	00 00
Franco suizo	00 00	00 00
Franco belga	00 00	00 00

DE BARCELONA	24	25
Interior (partida)	75 40	75 35
Amortizable, 1920, part.	95 1	95 00
» » 1917	94 00	94 11
» » 1926	30 00	000 00
» » 1927 (c. i.)	97 90	91 10
» » 1927 (s. i.)	1 2 10	102 00
Acciones		
Norte	184 9	125 41
Alicante	117 91	118 10
Andaluzes	88 27	88 40
Obligaciones		
Nortes, primera	77 75	77 65
» » 6 por 100	1 4 75	1 4 75
Asturias, primera	74 65	74 35
Valencia-Norte	101 35	1 1 65
Alicantes, primera	71 75	71 65
» » 6 por 100	103 50	103 50
Andaluzes, 1.ª, % fijo	69 25	69 25
» » 6 por 100	102 25	102 25
Trasatlánticas 5 1/2 1925	000 00	100 50
Surias, 7 por 100	00 00	000 00
Franco (París)	24 10	24 10
Libras	29 735	29 735
Marcos	1 4625	1 4625
Dollars	6 18	6 13
Franco suizo	117 95	117 90
Franco belga	85 51	85 51
Liras	32 20	32 23
Florines	000 00	000 00

SANTANDER
FONDOS PUBLICOS
 Amortizable 1927 (con impuesto), a 91,15 por 100; pesetas, 25.000.
 Idem id. (sin impuesto), a 101,80 por 100; pesetas, 14.000.
 Cédulas Banco Crédito Local, 5 y medio, a 99 por 100; pesetas, 15.000.
ACCIONES
 Telefónicas, 7 por 100, a 101,30 por 100; pesetas, 500.000.
 Banco de Santander (viejas), a 540 pesetas; 40 acciones.
OBLIGACIONES
 Azucareras estampilladas, 4 por 100, a 81,25 por 100; pesetas, 14.000.

Electra de Viesgo, 5 por 100, a 94,50; pesetas, 19.500.

BILBAO
ACCIONES
 Banco Agrícola Comercial, a 87 pesetas.
 Hidroeléctrica Española, a 194'50.
 Hidroeléctrica Ibérica, a 665.
 Marítima del Nervión, a 720.
 Altos Hornos de Vizcaya, a 182.
 Siderúrgica, a 127'50.
 Petróleos, a 146.
 Papelera Española, a 186'50.
 Unión Resinera Española, a 76.
 Unión Española de Explosivos, a 76.
OBLIGACIONES
 Ferrocarril Norte, de Valencia-nas, 550 por 100, a 101'75 pesetas.
 Hidroeléctrica Ibérica, 5 por 100, 1925, a 94'25.



VAPORES CORREOS ESPAÑOLOS de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEXICO
 Próximas salidas de Santander (asivo contingencias)
 "CRISTOBAL COLON", el 14 de febrero.
 "ALFONSO XIII", el 12 de marzo.
 "CRISTOBAL COLON", el 7 de abril.
 "ALFONSO XIII", el 3 de mayo.
 "CRISTOBAL COLON", el 29 de mayo.
 "ALFONSO XIII", el 24 de junio.
 Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz. Estos buques disponen de camarotes de suaves literas y comedores para emigrantes.
 Precio del pasaje en tercera clase ordinaria:
 Para Habana, pesetas 535, más 20'25 de impuestos; total, 555'25.
 Para Veracruz, pesetas 585, más 13'50 de impuestos; total, 598'50.
LINEA MEDITERRANEA AL BRASIL-PLATA
 El día 5 de febrero saldrá de Barcelona el vapor "INFANTA ISABEL DE BORBON", admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
 Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, incluido impuestos, pesetas 563'50.
 Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander, señores Mijo de Angel Pérez y Compañía, Paseo de Pereda, 25. Teléfono 23-53, Dirección telegráfica y telefónica: Melpérez.

Compagnie Generale Transatlantique Vapores Correos Franceses

RAPIDOS A CUATRO HELICES para HABANA Y VERACRUZ

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER EL 22 DE CADA MES
 "MEXIQUE", el 22 de enero.
 "CUBA", el 22 de febrero.
 Precios de tercera ordinaria (Incluidos los impuestos)

	Para Habana,	Para Veracruz,
Ptas. Sta.	565 25	598 50
Fr. de Cuba	545 25	588 50

 DESCONTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTRE LAS COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.
 Viajes frecuentes, rápidos y directos, a Burdeos y al Brasil (Francia) y a Plymouth (Inglaterra).
 Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 3, 4 y 6 literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los viajeros pasajeros de tercera ordinaria. Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, señores Mijo de Angel Pérez y Compañía, Paseo de Pereda, 25. Teléfono 10-58.

Compañía Naviera SOTA Y AZNAR

Servicio regular y rápido de cabotaje, con salidas fijas de Santander todos los lunes.

SALIDA REGULAR
 El día 28 de ENERO saldrá el vapor
AIZKORI-MENDI
 para Coruña, Villagarcía, Vigo, Sevilla, Bonanza, Cádiz, Huelva, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona. También se admite carga para Marruecos y todos los puertos de España.
 Para informes, dirigirse al Agente en Santander:
JESUS GARCIA CASTILLO—Méndez Núñez, 12, primero.—Teléfono 17-25.

LINEA DE CABOTAJE DE "Vapores Costeros" S. A.

Servicio SEMANAL de vapores entre los puertos de SANTANDER, PASAJES, San Sebastián, BILBAO, GIJON, MUSEL, Avilés, San Juan de Nieva, Pravia, Luanco, Navia, Tapia, Ribadeo, Vegadeo, Foz y Viveiro, y viceversa.
ADMITIENDO CARGA
 Dirigirse a los Agentes:
 SANTANDER: Fernando García, Calderón, 17, 1.º Teléfono 18-52.
 BILBAO: Acha y Arregui.
 PASAJES: Puy y Latamondia.
 GIJON: José Fernández Ruiz.

Vida religiosa

CONGREGACION DE SAN LUIS GONZAGA
 La comunión mensual de esta Congregación tendrá lugar mañana,

na, domingo, a las ocho y media, hora acostumbrada.
 Se ruega a todos los congregantes la más puntual asistencia a este piadoso acto.
CONGREGACION DEL NIÑO JESUS DE PRAGA
 Mañana, domingo, celebrará esta Congregación su función mensual, en la iglesia de San Miguel, con los cultos siguientes:

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general, con acompañamiento de órgano y motetes. Al fin de la misa se hará el acto de consagración de todos los pequeños congregantes a su divino protector el Niño Jesús y se impondrá la medalla a los que deseen ingresar en dicha Congregación.
 Por la tarde, a las seis, la función de costumbre.
EN LA IGLESIA DEL CARMEN
 Función mensual de la Cofradía del Niño Jesús de Praga.
 Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general, con acompañamiento de órgano.
 Por la tarde, a las cuatro, rosario, coronita, breve plática y reparto de premios a los más asiduos a las funciones de la Congregación.

ESPECTACULOS

Teatro Pereda.—Compañía de comedias Bassó-Navarro.—A las seis y media: «Los chorros del oro» y «Ángel María»; a las diez y cuarto, gran festival regional por el coro montañés «El Sabor de la Tierra».
Gran Cinema.—A las seis y media y diez y media: «Ben-Hur». (Precios populares). Acompañamiento a gran orquesta y ruidos.
Sala Narbón.—De seis y media a diez: «La bailarina de la Ópera».
Salón Reina Victoria.—De seis y media a diez: «El prisionero de Zenda» (reposición). Precios de días laborables.
Cine Popular.—De cinco y media a once: «La banda de Río Rojo» y una cómica en dos partes.
Pabellón Narbón.—De seis a once: «El corcel de guerra» y una cómica en dos partes.

Royalty
 Gran Hotel.—Café Restaurant.
JULIAN GUTIERREZ
 Máquina americana "Oméga" para la producción del café express. Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.
 Plato del día: Menestra Primocor.

Curación de las hernias

INTERESA SABER Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Santander, y en el Hotel Ignacia (Colosía, 1), únicamente el próximo martes, día 29 del actual, y recibirá a todas las personas que estén quebradas y quieran curarse con sus notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niñas, deben usarlos. Miles de curados, agradecidos, los pregonan. Inimidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay un más allá, siendo, por tanto, el remedio sublime, práctico y seguro, de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en Santander, y en el Hotel Ignacia (Colosía, 1), únicamente el próximo martes, día 29 del actual.

NOTAS.—En Bilbao, el día 1.º de febrero, en el Hotel Marañón.

TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 18, CASA TORRENT

SECCION MARÍTIMA

MANDO DE BUQUE

Se ha hecho cargo del mando del vapor "Marqués del Turia" el capitán mercante don Miguel Zaragoza.

Del mando del vapor "Santander" se ha encargado el capitán don Joaquín Fuentes Romero.

EL "PUERTO RICO"

Hacia el día 3 del próximo febrero llegará a este puerto el vapor correo francés "Puerto Rico", procedente de Colón y escalas, con pasaje, correspondencia y unos seis mil sacos de café y cacao.

EL "ALFONSO XIII"

Se encontraba navegando, sin novedad, el jueves día 24 del actual, a mediodía, a 1.036 millas de La Coruña.

BUQUES QUE SE ESPERAN

"Artea-Mendi", con carga gene-

ral, de Glasgow, Liverpool y Swansea.

"Arnótegui-Mendi", con idem, de Levante y Galicia.

"Aizkori-Mendi", a cargar para Galicia y Levante.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

DE FRANCISCO GARCIA:

"Magdalena R. de García", en Newport River.

"Antonio García", de Cádiz para Avilés.

"Francisco García", en Santander.

COMPANIA SANTANDERINA:

"Peña Labra", en Cardiff.

"Peña Rocías", en Cardiff.

DE LUIS LIANO:

"José" en viaje a Orán.

"Esles", en Santander.

"Cantabria", en Ayr.

DE ANGEL PEREZ:

"Emilia S. de Pérez", en viaje a Middelburg.

"Alfonso Pérez", en viaje a Leixoes.

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados:

"Saffi", de Bilbao, con carga general.

Despachados:

"Jerónimo Ibran", para Castro Urdiales, en lastre.

"Cabo San Sebastián", para Barcelona, con carga general.

"Gijón", para Gijón, con carga general.

"Francisco García", para Ayr, en lastre.

"Iser", para Bilbao, con carga general.

"Theseus", para Gijón, con carga general.

EL TIEMPO

Parte del Semáforo: "Ventolina del Sur, Marejadilla del Noroeste, Cielo cubierto, Horizontes nubosos."

Del Observatorio Central:

"Es probable que los vientos se-

plen del Norte con mayor fuerza y que descienda la temperatura."

MAREAS PARA HOY

Pleamares: 4'9 m. y 4'33 t.

Bajamares: 10'29 m. y 10'52 t.

Coefficiente medio: 95 m. y 97 t.

(Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

Aviso al público

Muebles nuevos

CASA MARTINEZ

Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulte precios.

JUAN DE HERRERA, 9

Elixir

Estomacal

de Salz de Carlos

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO

e INTESTINOS

Venta: SERRANO 30, Farmacia, Madrid y principales del mundo

PUBLICIDAD ECONÓMICA

CLASIFICADA POR SECCIONES

CINQUE PALABRAS, 1,50 PESETAS.
CADA PALABRA MÁS, CINCO Cts.
(Incluido el impuesto del timbre)

Ventas

BASCULAS Y BALANZAS.

—Construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle Federico Vial.

«LA PUNTIDA». Todo 65 y 95. A. Mazariegos (subida Residencia de los Padres Jesuitas).

CASA PACO. Tejidos. Santander. No comprar paños, fantasías, lanas y novedades sin visitar esta Casa.

«LA MAR». Este acreditado comercio ha recibido infinidad de juguetes para Reyes. Ved su exposición antes de comprar. Gran sección de 8,95.

PETROLEO superior para estufas, sin humo ni olor. Pedro Casado, Burgos, 30. Droguería y Perfumería.

PARA REYES: El mejor regalo, una pieza de diez metros tejido inglés, por 13,50 pesetas. De venta Suc. A. Blanco, San Francisco, 9.

CAFETERAS EXPRES «AUGUSTA». Funcionan por gas, electricidad o gasolina. Producen sólo exprés o combinan exprés y corriente. Ventas al contado o a pe-

queños plazos. Representante: José María Barbosa, Cisneros, 7, 2.º, Santander.

CAL VIVA, permanente, en hornos continuos, sistema «Bilcorra». Canteras nuevas de sillería en Escobedo. Machaqueros para afirmados. Guiso para hormigón armado y guijillo lavado para jardines y paseos. Pídase a José de Bilbao. Teléfono 24 de Astillero.

GENERO BLANCO, marca «Radio», calidad riquísima: pieza de diez metros, 15,50 pesetas. Suc. A. Blanco, San Francisco, 9.

GANADEROS. Vendo cerca ferial Llama, Torrelavega, 70 carros tierra-prado, cuadras, con agua. Informes: Limón, 9, cuarto, izquierda.

RADIOTELEFONIA: Últimas creaciones norteamericanas. Receptores, material de montaje y accesorios. Metalúrgica. Muelle, 1. Teléfono 2622.

TODAS LAS NIÑAS saben que su sombrero está en Casa de Sánchez. Amós de Escalante, 8.

SE VENDEN mesas, sillas, armarios, camas, colchones, máquina de coser, una mampara, lavabos. Arcillero, 23, bajo.

VENDO camioneta Fiat, media tonelada, muy barata. G. Tardaguila, Guarnizo.

CON EL FIN DE LIQUIDAR lo antes posible el resto de las existencias, se hacen nuevas rebajas de precios en colchones, colchas, sábanas, géneros de punto y confecciones de la casa. Vda. de Zacarías del Castillo, Atarazanas, 10.



GRUBER

Arcas para caudales y cajas murales. Máxima seguridad. Precios sin competencia en igualdad de calidad y tamaño.

Pedir catálogo a
MATTHS. GRUBER,
Apartado 185, BILBAO

Representante: José María Barbosa, Cisneros, 7, 2.º

GRANDES BODEGAS de Herederos de Argüeso S. A., Sanlúcar de Barrameda. Casa fundada en el año 1822. Los mejores vinos Manzani-

San León y Las Medallas. Para pedidos, al representante: M. Fernández Mora, Muelle, 32, Santander. Teléfono 27-62.

HUDSON coupé, siete asientos, a toda prueba, se vende barato. Informarán: Exposición Fiat, Muelle, 17.

Alquileres

ALQUILO amueblados hotelito Sardinero y pisos ciudad, muy soleados. Rasilla, Doctor Madrazo, 2, duplicado (portería).

SE ALQUILA local para taller. Informarán: Padilla, 20, escritorio.

EN LO MAS CENTRICO de Santander alquilo planta baja grande; vale para cualquier industria. Informes en esta Admón.

Enseñanza

H. LAURENCE KIRBY, profesor de inglés. Segismundo Moret, 10, cuarto.

SEÑORA inglesa da lecciones económicas. Informarán en esta Administración.

MECANOGRAFIA. — Enseñanza método al tacto; copias a máquina; precios económicos. «La Ideal». San Francisco, 21.

DIBUJO Y PINTURA. — Lecciones por Ricardo Bernardo. Avisos: Ateneo de Santander.

Hospedajes

PENSION completa, trato esmerado, teléfono, baño; desde 5 pesetas. Informes Administración.

DESEO estable, formal, cama, ropas y demás servicio nuevo, por 4,75. Cisneros, 4, primero, derecha.

Profesoras en partos

VISITACION F. TOLOSA. Profesora en partos. Practicante masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 6, 4.º Santander.

DOLORES CUMBRADOS, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Habitaciones esmeradas independientes; cuarto de baño. Ruamenor, 30, primero.

Varios

PAPEL PARA ENVOLVER, se vende, por arrobas, en la Administración de este periódico.

para imprimir periódicos, se vende, a precio conveniente. Esta Administración informa.

Desde el día 3 de enero y sólo ese mes PRECIOS INCREIBLES Y GRANDES DESCUENTOS

Durante el Balance hemos MATADO varios artículos que venderemos a precios MUY REBAJADOS y, por si aún fuera poco, para que estos precios resulten algo que no pueda repetirse, haremos los siguientes descuentos al pagar en Caja:

- Gabanes, 25 por ciento de descuento.
- Impermeables, 25 por ciento de descuento.
- Trincheras, 10 por ciento de descuento.
- Trajes lana, para hombre, 10 por ciento de descuento.
- Pellizas, 10 por ciento de descuento.

- Trajes lana, para niños, 10 por ciento de descuento.
- Jerseys novedad, 10 por ciento de descuento.
- Colchas, 10 por ciento de descuento.
- Todos los demás géneros, 5 por ciento de descuento.

Solamente el mes de enero.

No deje pasar la ocasión única de adquirir géneros de alta calidad a precios bajísimos. Retenga en su memoria que el día 31 es el último de esta ocasión excepcional y no la olvide, porque su bolsillo se perjudicará.

Almacenes "La Batalla"-Atarazanas, 4 y 6

Precios fijos marcados.

Ventas al contado.

PASTILLAS

COMPOSICIÓN
Azúcar leche, cinco cgrs.; extracto regañón, cinco cgrs.; extracto diacodo, tres milig.; extracto medina vaca, tres milig.; Gomenol, cinco milig.; azúcar mentolado, cantidad suficiente para una pastilla.



ASPAIME

Curan radicalmente la
T O S

porque combaten sus causas: Catarros, Ronqueras, Anginas, Laringitis, Bronquitis, Tuberculosis pulmonar, Asma y todas afecciones en general de arganta, Bronquios y Pulmones.

Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas en que está resuelto el transcendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegra sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz, las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación.

Las PASTILLAS ASPAIME son las recetadas por los médicos.

Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los pacientes.

Exigid siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados.

Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PESETA CAJA en las principales farmacias y droguerías; entregándose, al mismo tiempo, gratuitamente, una de muestra muy cómoda para llevar al bolsillo. Especialidad Farmacéutica del Laboratorio SOKATARG. Oficinas: calle del Ter, 16. Teléfono 50791.—BARCELONA.

NOTA IMPORTANTÍSIMA.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS mediante las PASTILLAS ASPAIME no son posibles con sus similares y que no hay actualmente otras pastillas que puedan superarlas, el Laboratorio SOKATARG facilita a las principales farmacias, droguerías y depositarios de España, Portugal y América una considerable cantidad de cajitas de muestra para que las repartan gratis a los clientes que las soliciten para ensayo, con la presentación de este recorte de anuncio. De haber agotado, de momento, las farmacias las existencias, para no tener que aguardar a la reposición, también el Laboratorio SOKATARG manda gratis dichas cajitas de PASTILLAS ASPAIME a los que envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro sobre, franqueado con dos céntimos.

Para Aguinaldos

Grandes rebajas, muchas gangas en MEDIAS, CALCETINES de lana a 1'15.-PARAGUAS de señora y niños desde 2'90.-BOLSOS desde 4 pesetas.-PIELES desde 1'50.-PAÑUELOS, a 0'20.-AGUJAS, papel ojo dorado 0'10.-LIGAS seda pura, 0'40 el corte (son las de peseta)

Todo esto en

EL PALACIO DE LAS MEDIAS

Puerta la Sierra, n.º 1

CLAUDIO Fotógrafo

Hecho desde esta fecha el olivista por ciento de rebaja en todos los encargos.

Tres retratos para pasaporte o kilométrico ... 3 pesetas

Sets postales, bien hechas ... 4 "

Ampliaciones, especialidad de la Casa, desde ... 10 "

Superiores oleografías, gran novedad, desde ... 25 "

Marcelina S. de Sautuola, 2. Palacio del Club de Regatas.

BARTANDE

Anúnciese en LA VOZ DE CANTABRIA

CITROËN

AL ALCANCE DE TODO EL MUNDO

VENTA A CREDITO
EN TODA ESPAÑA

A
6-12
Y
18
MESES



4 CILINDROS



6 CILINDROS

UNICAMENTE 3%, 5% y 8%, TODO GASTO COMPRENDIDO
SOLICITEN PROSPECTOS DETALLADOS

Sociedad Española de Automóviles Citroën

Concesionario exclusivo: Eugenio Vallina - Paseo de Pereda, 26 - SANTANDER

LA MALTARINA



es el alimento ideal de los niños, pues asegura la perfecta nutrición y desarrollo del bebé, evitando los terribles trastornos digestivos. Droguerías, farmacias y tiendas de ultramarinos.—Fabricado por LABORATORIO HALLONSO.—Reinosa

¿Callos?

En tres días extirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes. El patentado UNGÜENTO MAGICO. Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1,60 ptas. por correo, 2 pesetas. FARMACIA DEL PUERTO.—Plaza de San Ildefonso, núm. 5.—MADRID

AVISO

Se encuentra en Santander el señor inspector del Banco Hipotecario de España. Para concertar operaciones dirigirse al agente, don Cayo Pombo Quintanal. Plaza Vieja, 4. segundo. Teléfono 24-68

SASTRE

Se reforma y vuelve toda clase de prendas para señora (hechura sastre), caballero y niño. Precios económicos. Segismundo Moret, 12, segundo.



"Purgante 1919"

Los niños lo toman como una golosina

SOLO CUESTA 30 CENTIMOS De venta en farmacias y droguerías

Si quieren vivir con comodidad visiten la TAPICERIA de la calle de General Espartero, 3. donde hallarán más de cincuenta modelos de butacas. Esta Casa también se encarga de toda clase de arreglos de tapicería, dentro y fuera de la capital para lo cual cuenta con personal especializado en este ramo.

ALFREDO DE LA TORRE General Espartero, 3

Tónico poderoso - Fortificante energético - Aperitivo excelente

VINO ONA Del Dr. Aristegui

Magníficos resultados en las convalecencias, debilidad, atonía nerviosa e inapetencia



COMPANIA DEL PACIFICO LINEA DE CUBA

Próximamente salidas del puerto de Santander
PARA HABANA

Vapor "Orbita", el 3 de febrero.

Vapor "Oroya", el 17 de febrero.

Vapor "Orcoma", el 3 de marzo.

Siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y carga.

Precio en tercera clase para Habana, incluidos impuestos, PESETAS 555'25.

Estos buques disponen de camarotes, salón comedor y amplias cubiertas de paseo para los viajeros de tercera clase.

Para más informes, dirigirse a sus agentes en Santander, HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 9. Teléf. 3441. Telegramas y telefonemas. BASTERRECHEA.

Nuestro teléfono es el número 15-55

NOTAS AL MARGEN

PAX ROMANA

La idea de paz flota en los cerebros y araña el umbral de los sentimientos. Pero cada cual la entiende a su modo. El consciente desea la paz, pero el subconsciente se muestra más belicoso que nunca. Es la «pax romana» en el sentido que le dió Plinio. Deseos locos de dominación. La paz por la esclavitud de los muchos y el imperio arbitrario de los pocos. Y, como esto lo quieren todos, tantas y tales fuerzas de paz dan por resultado la enorme tensión belicosa que hoy forma el subsuelo del mundo civilizado.

La paz, ya lo creo; pero que no nos pidan abdicaciones ni variaciones de conducta. Ser siempre y ante todo Suiza es el lema de la nación más pacífica del mundo. Con nuestra patria, tenga razón o no la tenga, es el de las demás naciones. Paz nacional y paz social, pide Briand, mirando siempre, ¿cómo no?, de hito en hito, al «Masif Central». Resultante: Preparémonos bien, que la lucha se aproxima. «Si vis pacem...»

Hablar mucho de una cosa es la mejor señal de que no existe o está lejos. Hablamos de paz porque estamos en guerra. Aun con respecto a las personas se cumple esta ley. Se habla de ellas generalmente cuando están ausentes (pecado de murmuración).

Lo único cierto en este caos sobre las ideas de paz es que carecemos de ella, que tememos los efectos de las guerras y luchas sociales y que deseamos encontrar a toda costa el tabernáculo que habita la anhelada diosa.

Pero hasta ahora se busca la paz negativamente, por la supresión de las posibilidades bélicas, por la reducción de armamentos, por la creación cesarista de organismos absorbentes que decidan sobre la suerte del mundo.

Sin embargo, las guerras y las luchas revelan un sentimiento natural, hipostático de la Humanidad, aunque a veces se desvíe o deturpe. Es un signo de juventud, de idealidad, de superación. Los viejos no luchan. Los animales asexualizados pierden el coraje acometivista; y Spengler ha llamado a esta vejez de los espíritus «falahismo», que es como la castración de los pueblos en decadencia. La vida entera se concibe como una lucha. La voluntad es el símbolo moderno de la fuerza, que batalla y vence, o se esclaviza. Un religioso, un hombre de ciencia, libran en la soledad de su celda o gabinete de investigaciones las batallas más espantosas, y no entienden la existencia sino mezclada con las palabras «enemigo, armas, derrotas, triunfos». La mística, la cultura, el comercio, la política, todo está organizado a la guerrera. Cuando no tengamos con qué luchar, nos hallaremos con el espantoso «nihilum» de nosotros mismos.

¿Organizaciones pacifistas? ¿Qué sé yo! En la nebulosa de las dinastías chinas hubo ya organizaciones pacifistas; como las hubo en Egipto y en Roma, idénticas en sus fines y resultados a las modernas, no menos ineficaces.

Todo es buscar la paz fuera de nosotros mismos; que caiga del cielo o nazca de la tierra como las trufas del Perigord; todo menos fiarnos en nuestro interior, que es donde tal vez halláramos la bella durmiente.

Pero de poco sirve mirar y mirar cuando se está ciego. Y la ceguera es hoy el mal de moda, como lo dijo Santo Tomás, hace siete siglos: «Les falta la vis interior, la gracia divina, de la que se rien y mofan, esa gracia que es a la persona humana lo que la luz al cuerpo iluminado.» Yo quisiera ver a un buen psicólogo experimental explicándome, en humano, ese influjo de la gracia

de los teólogos, que, sin duda, es algo muy interesante de que prescindir la «ciencia sin alma».

La paz no vendrá nunca del reino de las ideas, sino de los sentimientos. La mera supresión del afán guerrero no será nunca bastante para que germine la paz. Además, un sentimiento se transforma, no se desarraiga nunca, se sublima. Por eso, muchos pueblos desvían el instinto guerrero hacia el «sport», que es una máscara del campo de batalla.

La paz no es, pues, asunto de cancellería ni de palacios babilónicos. Es un simple postulado de la educación. Nada más lejos del espíritu educador que la política o la diplomacia. Querer buscar la paz por la diplomacia es como curar la sarna con gargarismos. Seguirán las hostilidades con el encono de siempre, y un solo pueblo que no quiera la paz es suficiente para desquiciar el mundo.

Pueden ir hablando los hechos. Díganlo esos flámenes de la Paz, atizadores de los fuegos pacales en los entreactos de la ópera de sus banquetes. Que lo digan, si son sinceros, que no lo son; ni lo serán; ni les conviene; ni pueden serlo.

Artífices locos de la torre de Shinar, que con ladrillo y barro de protocolos y discursos quieren escalar el cielo de la Diosa!

En el firmamento brilla de continuo una estrella enrojada de sangre.

«Mars a le visage vermeil et surit dans ses larmes.» dijo el poeta.

Así sonrían ellos, cínicamente, entre las lágrimas del mundo hecho botín de guerra.

JULIO SANCHEZ LOPEZ

Ateneo de Santander.

Conferencia de don Rafael Sánchez Mazas.

Según ya se ha anunciado oportunamente, hoy sábado, a las siete y media en punto, ocupará la tribuna de este Ateneo, invitado por la Junta directiva, el notable periodista y escritor don Rafael Sánchez Mazas, quien disertará acerca del interesantísimo tema: «Cervantes en Italia».

A este acto podrán asistir las señoras, como de costumbre.

Real Orden de interés.

Para los comerciantes de tejidos.

La Cámara de Comercio de Santander nos remite copia de una Real orden de gran importancia para el comercio.

El interés con que se nos ruega su publicación, pone de manifiesto la escrupulosa atención que la Cámara tiene puesta en los asuntos que le son peculiares y la vigilancia y actividad desplegadas de continuo en defensa de los grandes intereses que le están encomendados.

Los comerciantes deben tomar buena nota de la Real orden que facilita para su conocimiento la Cámara de Comercio, en evitación de contrariedades y desembolsos.

He aquí la referida disposición oficial:

«Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

Primero. Queda prohibido el empleo de la palabra «seda» para designar a los textiles artificiales, sin que vaya seguida del calificativo «artificial». Los productores, fabricantes

Problemas del campo.

Más sobre la conveniencia de establecer plantaciones de frutales.

Ya en el pasado mes de abril comencé a tratar en la prensa este importante tema, y he seguido haciéndolo hasta el día 8 de diciembre, en que publiqué mi último artículo. Y digo último, porque con aquel, y—excepto uno, en el que dijera las normas más convenientes para efectuar con éxito las plantaciones—, pensaba ya dar por terminada la campaña que había comenzado. Pensaba terminar, porque creía (y sigo creyendo) que con más o menos elocuencia, pero con claridad, ya tenía dicho todo lo que pueda decirse sobre la conveniencia de establecer plantaciones de árboles frutales.

En artículos sucesivos he dicho cuales son los frutales, que a mi juicio, mejor producirían en la Montaña; la fuente de riqueza que para algunas regiones representa el cultivo de estos frutales; el ingreso que se ha obtenido el año de 1927 con la exportación de la avellana; los reparos que ponen muchos a establecer plantaciones las cuales carecen de fundamento, por tratarse del robo. He rebatido éste; he dado normas para reprimirle sin apelar al Código penal, y he dicho otras muchas cosas que si fuera enumerando una a una, me haría interminable en este artículo. ¿Qué más puede decirse?

Es por lo que decía al comenzar, que ya pensaba con lo dicho, dar por terminados estos temas; pero ahora, con la publicación de un nuevo artículo sobre lo mismo y el cual está firmado por una persona más docta, competente y autorizada que yo, creo que no haría bien si dejara de hacer referencia al artículo citado.

En «El Cantábrico» del día 22 de enero, y con el título de «Los árboles frutales», publica un artículo don Jesús de Cospedal en el que trata de demostrar la necesidad de establecer plantaciones de los árboles citados.

No puedo menos de felicitar al señor de Cospedal por su acierto al intervenir en este asunto, y de felicitarle a mí mismo, pues precisamente en mi último artículo decía que me daría por muy satisfecho si saliese a la palestra una persona docta y competente y con gran satisfacción veo lo ha hecho el señor de Cospedal.

Los que hayan leído su artículo y hayan leído también los que yo he publicado, habrán visto que todo lo que dice el señor de Cospedal, lo tengo yo ya dicho de antemano, por lo que estoy muy satisfecho, pues al ver

que coincidimos los dos, pueden tomarse cuenta, de que no estamos defendiendo tesis erróneas. En lo único que discrepamos es en la clase de frutales que uno y otro creemos más convenientes. El señor de Cospedal recomienda los perales, manzanos y cerezos. Yo recomendaba primera y principalmente el manzano y el avellano, hasta el punto de dedicar un solo artículo a hablar exclusivamente de estos dos frutales. En artículos sucesivos he recomendado también al peral, al ciruelo y algunos otros, pero nunca he dejado de dedicar mayor atención al manzano y al avellano, por creer que en una región donde el avellano nace y se da espontáneamente en los montes y varedas y el manzano lo mismo; ¿cuánto no habrían de dar y producir, si se cultivasen, injerlasen y se tuviera con ellos los cuidados que requieren? Por eso es por lo que he creído, creo y seguiré creyendo que esos dos preciosos árboles producirán más en esta región que los cerezos y todos los demás. Esto desde luego no quiere decir que los demás no produzcan; eso de ninguna manera pues yo mismo he dicho «que dejarían un producto líquido crecido con lo que remunerarían con creces vuestro trabajo».

Desde luego creo que el señor de Cospedal no habrá leído ninguno de los artículos que yo he publicado, todos ellos en este mismo periódico, y que ha reproducido la importante revista teórico-práctica de Agricultura, «El Cultivador Moderno»; pues de haberlos leído y ver que coincidíamos en todo o casi todo, no hubiera podido por menos de haber hecho referencia a ellos, como yo ahora no puedo por menos de referirme al suyo.

El señor de Cospedal dice bien que las plagas más terribles de las aldeas son: «la ignorancia y la vagancia». Define también admirablemente lo relativo al robo, y por si pudiera interesar al señor de Cospedal conocer uno de los medios que yo proponía para reprimirle, le ruego lea mi artículo, publicado en LA VOZ DE CANTABRIA en el pasado mes de diciembre. Digo esto porque el citado procedimiento es el de establecer Sociedades de Arboricultura y Fruticultura, y en vez de apelar a los Tribunales de Justicia, castigar el robo con sujeción al Reglamento por el que se rigen las Sociedades correspondientes, cooperando todos los socios a descubrir al autor o autores del robo o daños causados. Como el señor de Cospedal es uno de los más grandes entusiastas de la cooperación colectiva, a juzgar por el notable discurso que tuvo el gusto de oírle pronunciar con motivo de una conferencia organizada a favor de las cooperativas, es por lo que le hago este ruego. Si tuviera interés en conocer el reglamento íntegro por el que se rige una de las citadas Sociedades, a la más leve indicación, tendría sumo gusto en remitírsele.

No quiero terminar sin suplicar y alentar al señor de Cospedal para que continúe la campaña comenzada, y dar las gracias a todos los lectores en general por el mucho interés con que han leído todos los artículos tratando sobre tema tan interesante y advertirles de paso que no olviden, que en los árboles frutales está un gran porvenir para el agricultor montañés, y que todo el que establezca plantaciones de frutales creará una riqueza.

Pío Villegas Solar.

LEA USTED EN NUESTRAS PLANAS DE INFORMACION TELEFONICA LAS ULTIMAS NOTICIAS DE ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

De Real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 22 de enero de 1929.—ANDES."